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С А Р С У Х А Н
Зарурияти омўзиши масъала
Иттињоди Аврупо  яке аз созмони бонуфузтарини љањон ба њисоб рафта, дар муносибатњои байналхалќї мавќеи муњим ва устувор дорад. Ин ташкилоти байналхалќї дар њаёти сиёсї, иљтимої ва иќтисодии мамлакатњои Аврупо наќши муассир мебозад. Иттињоди Аврупо дар њалли масъалањои глобалии љањони имрўза аз љумла дар масъалаи таъмини сулњ ва амният дар минтаќањои љањон  ањамияти муњим дорад. Ба Иттињоди Аврупо 27 мамлакатњои пешќадами  Аврупо шомил буда, ин давлатњо дар доираи  ќонунњои ќабулкардаи созмон амал карда, тамоми фаъолияти худро дар асоси ин ќонунгузорињо дар амал татбиќ мекунанд. Парлумони Аврупо яке аз бонуфузтарин маќомоти намояндагї ва ќонунгузории љањон ба њисоб рафта, дар густариши робитањои байнипарлумонї бо мамлакатњои љањон кўшиш ба харљ медињад. Стратегияи Иттињоди Аврупо бо мамлактњои Осиёи Марказї дар ибтидои асри XXI  равиши нав пайдо намуд. Созишнома дар бораи шарикї ва њамкории байни Тољикистон ва Иттињоди Аврупо ба ин мисоли амиќ шуда метавонад. Имрўзњо дар асоси ин созишнома дар густариши њамкорињо дар њама гуна соњањо муносибатњои дуљониба – тиљоративу иќтисодї, сиёсиву амниятї, иљтимоию гуманитарї ва байни парлумонї амалї шуда истодааст. Дар њамкорї ин ташкилот масъалањои муњими рўзмарра, њуќуќ ва озодињои инсон, пешбурди равандњои демократї ва ислоњоти сиёсиву иљтимої, доираи васеи мавзўъњои иќтисодию тиљоратї ва инвеститсионї муњокима шуда истодааст. Барои њамин њам омўзиши таърихи ташкилёбї, сохтори он, мавќеи имрўзаи љањонии ин созмон ањамияти  муњим дорад. Рисолаи мазкур ба љабњањои муњими фаъолияти Иттињоди Аврупо бахшида шуда,   дар он ба чунин масъалањо оиди њаёти сиёсї, иљтимої ва иќтисодї нагаронида шудааст. 
1. Заминањои таърихии бавуљудоии Созмони Иттињоди Аврупо баъди Љанги дуюми љањон
2. Марњилањои асосии ташаккулёбии Созмони Иттињоди Аврупо 
Марњилаи якум аз соли 1951 то соли 1959

Марњилаи дуюм аз соли 1960 то1992

Марњилаи сеюм аз соли 1992 то имрўз
3. Сохтори идоракунии сиёсї ва њуќуќии Иттињоди Аврупо, (Парлумони Аврупо, Суди Аврупо, Палатаи аудиторњо, Бонки миллии Аврупо, Шўрои идоракунї ва ѓайра) 
4. Фаъолияти сохторњои сиёсї ва ќонунгузории  Иттињоди Аврупо дар солњои 1992-2011 
5. Њамкории иќтисодї, иљтимої ва  байнипарлумонии Љумурии Тољикистони соњибистиќлол бо Иттињоди Аврупо дар солњои истиќлолият (1992-2011)

Дараљаи омўзиши масъала

Масъалаи ташкилёбии Иттињоди Аврупо ва фаъолияти сиёсї, иљтимої, иќтисодї ва байналхалќии онро аввалин бор аз тарафи донишљўёни факултаи таърих ва њуќуќ њамчун рисолаи илмї иншо гардида истодааст. Мавзўи мазкур дар омўзиши фанни Таърихи нав ва навтарини мамлакатњои хориљї, Курс ва семинарњои махсус аз фанни номбурда, њуќуќи байналхалќї ањамияти хеле муњим дорад. Имрўзњо дар тамоми донишгоњњои олии љумњурї дар омўзиши таърихи халќи тољик масъалаи муносибати Тољикистон бо мамолики љањон аз љумла бо мамлакатњои Иттињоди Аврупо ба роњ монда шудааст. Рисолаи мазкур ба  муносибатњои имрўзаи Љумњурии Тољикистон бо Иттињоди Аврупо бахшида шудааст. Муаллиф дар асоси маводњои нав доир ба фаъолияти имрўзаи Созмони Иттињоди Аврупоро  пурра маълумот додааст. Бештар сохтори сиёсї, иљтимої, иќтисодї ва њуќуќии Иттињоди Аврупо нишон дода шудааст.   Дар њаќиќат барои давлати соњибистиќлоли Тољикистон, ки имрўз аввалин ќадамњои худро дар арсаи байналхалќї гузошта истодааст, омўхтани таљрибаи мамлакатњои аъзои Иттињоди Аврупо хеле муњим буда, омўзиши мавзўи мазкур ањамияти калон дорад. 
      Рисолаи дипломї аз сарсухан, ду боб, чор ќисм, хулоса ва аз рўйхати адабиёт иборат аст. Дар ќисми сарсухан оиди муњим будани омўзиши ин масъала, дараљаи омўзиши он, маќсади навиштани масъалаи мазкур таљассум ёфта, ба манбањои истифодабурдашуда бањо дода шудааст. 
Боби якуми рисолаи дипломї «Аз таърихи ташкилёбии Иттињоди Аврупо» бахшида шуда, дар он  заминањо ва марњилањои бавуљудоии Созмони Иттињоди Аврупо ва ташаккулёбии он инъикос ёфтааст.  Дар њаќиќат ин ташкилот дар давоми панљоњ соли баъдиљангї ташаккул ёфта, ба яке аз ташкилотњои бонуфузи љањонї  табдил ёфта, фаъолият бурда истодааст. Дар боби якум дар бавуљудоии созмони Иттињоди Аврупо монеањо ва зиддиятњо  нишон дода шудааст. 

Боби дуюми рисола ба «Сохтори идоракунї ва фаъолияти Иттињоди Аврупо» бахшида шуда, дар ин боб оиди парлумони Аврупо, Суди байналхалќии Аврупо, Комиссияи Аврупо, сохторњои њуќуќї, ќонунгузорї ва фаъолияти онњо маълумоти муфассал дода шудааст. Аз љумла, муносибатњои  Иттињоди Аврупо бо Љумњурии Тољикистон,  Суханронии Президенти мамлакат, љаноби Олї   Эмомалї Рањмон аз минбари парлумони Иттињоди Аврупо, сафарњои кории Сарвари давлат ба мамлакатњои аъзои Иттињоди Аврупо (Германия) нишон дода шудааст. 
Дар ќисми  хулоса ањамияти омўзиши мавзўи мазкур инъикос ёфтааст. 

Дар навиштани рисола адабиётњои навтарин, матбуоти даврї, маводњо аз шабакаи интернет истифода бурда шудааст.    
Асарњои олимон Кашкин С.Ю., Стрежнева М., Борко Ю.А., Шемятенков В.Г., Владиславлева Т. Б.,  Кавешников Н.Ю., Родригес А.М. ва дигарон ба масъалањои ташкилёбї, ташаккулёбї  сохторњои сиёсиву њуќуќї ва фаъолияти  Иттињоди Аврупо бахшида шудааст. Китоби Кашкин С.Ю. «Основы права Европейского союза»  (М., 1997) ба масъалаи асосњои њуќуќии Иттињоди Аврупо бахшида шудааст. Китоби  Шемятенков В.Г. «Европейская интеграция» (М., 2003) 
ба масъалаи муттањидшавї ва њамкорї дар љабњањои гуногуни мамлактањои аъзои Иттињоди Аврупо бо дигар мамлакатњои љањон бахшида шудааст.  Дар китоби Борко Ю.А. «Что такое Европейский Союз»  (М., 2000) масъалањои таъсисёбї, ташаккулёбї, сохторњои идоракунї аз љумла, фаъолияти Парлумони Аврупо, Комиссияи Аврупо, Суди байналхалќии Аврупо ва ѓайрањо маълумот муфассал дода шудааст. Асарњое, ки ба таърих ва њаёти имрўзаи сиёсї, иќтисодї, иљтимоии Иттињоди Аврупо бахшида шудааст, ба ду гурўњ људо карда шудаанд. Ба гурўњи якум, китобњои олимон, ки ба таърихи ташкилёбии ин созмони бонуфуз бахшида шудааст, шомил шудааст. 
 Ба гурўњи дуюм асарњои иќтисодчиён, њуќуќшиносон ва олимоне, ки  доири фаъолияти институтњои Иттињоди Аврупо маълумот додаанд, шомил шудааст.

Оиди масъалаи мазкур дар мањфили илмии донишљўён «Таърихнигорони љавон» ва дар конфронси апрелии бахши донишљўёни кафедраи таърихи умумї бахшида ба 20-солагии Иљлосияи XVI-уми Шўрои Олии Љумњурии Тољикистон, 15-солагии Вањдати миллї, 80-солагии ДДХ ба номи академик Бобољон Ѓафуров  баромад намуда, соњиби љойи намоён шудаас
Боби I. Аз таърихи ташкилёбии Иттињоди Аврупо

1.1. Заминањои бавуљудоии Созмони Иттињоди Аврупо

Ѓояи муттањидкунии Аврупо, ки дар таърихи ин минтаќа аз тарафи мутафаккирон њанўз пеш баён шуда буд, баъди Љанги дуюми љањонї бо як хусусияти баланд садо дода, њамовозони худро пайдо кард. Дар солњои баъдиљангї дар ин минтаќа якчанд ташкилотњо пайдо шуданд: Шўрои Аврупо, НАТО ва Иттифоќи ѓарбиаврупої.

Ќадами аввалин дар ташкили Иттињоди Аврупо соли 1951 гузошта шуд. Њамон сол Љумњурии Федеративии Олмон, Белгия Нидерландия, Люксембург, Франсия ва Италия дар бораи таъсиси Иттињоди аврупоии ангишт ва пўлод созишнома имзо карданд, ки аз моњи июли соли 1952 ба њукми ќонун даромад
. Маќсади ин созмон муттањид кардани захирањои аврупоии ангишту пўлод ва истењсоли он буд. 

Бо маќсади муттањид кардани боњамоии иќтисодї ин давлатњо соли 1957 Созмони иќтисодии   Аврупо ва Созмони аврупої доир ба энергияи атомиро таъсис доданд. Соли 1993 ин ташкилотњо ба таври расмї ба Созмони Аврупо табдил дода шуданд. Раванди тараќќиёт ва ба Иттињоди Аврупо табдил ёфтани созмонњои номбаршуда бо роњи зиёд кардани шумораи аъзоёни интегратсия сурат мегирифт.

Баъди инќилоби Амрико фикри ташкили Иёлоти муттањидаи Аврупо пайдо шуд. Дар бораи зарурати он Уинстон  Черчил 19-сентябри соли 1946 дар нутќи худ дар донишгоњи Сюрих баён карда буд. Соли 1949 Шўрои Аврупо ташкил дода шуд. Аммо он чун сохтори СММ фаъолияти худро бо доираи њалли масъалањои таъмини њуќуќи инсон дар њудуди мамлакатњои аврупої мањдуд кардааст. 

Созмони   иќтисодии Аврупо дар ибтидо њамчун иттињоди гумрукии шаш давлат дар асоси шартномаи Рим дар соли 1957 ташкил шуда буд, ки аз 1 январи соли 1958 ба њукми ќонун даромад. Соли 1959 аз тарафи аъзоёни Созмони иќтисодии Аврупо парлумони Аврупо-сохтори намояндагї, машваратї ва ќонунгузорї ташкил дода шуд. Ин зинаи якуми барпошавии Иттињоди Аврупо буд. 

Моњи январи соли 1960 Англия ва якчанд давлатњои дигар, ки аъзои Созмони Иттињоди Аврупо набуданд, созмони алтернативї-Ассотсиатсияи аврупоии савдои озодро ташкил доданд. Дертар Британияи Кабир иттињоди пурмањсултар будани Созмони Иттињоди Аврупоро дарк намуда, ќарор дод, ки ба он аъзо шавад. Норвегия низ чунин ќарор ќабул кард. Кўшишњои аввалин дар солњои 1961-1963 бенатиља монданд, чунки Президенти Фаронса Шарл де Голл ба Созмони Иттињоди Аврупо ќабул кардани аъзоёни навро манъ карда буд. Натиљаи гуфтушунидњои солњои 1966-1967 низ чунин буданд
. 

Соли 1967 њар се ташкилотњои аврупої ба Созмони Аврупо муттањид шуданд. Кўшишои Британияи Кабир танњо  соли 1973 натиљаи мусбї доданд. Соли 1972 барои дохил шудан ба Созмони Аврупо Ирландия, Дания ва Норвегия раъйпурсињо гузаронида шуданд. Ањолии Ирландия ва Дания ин иќдомро љонибдорї карданд. Соли 1973 Исроил хоњиши аъзо шуданро ба Созмони Аврупо баён намуд. Аммо дар соли 1975 вай ба љои аъзогї дар бораи њамкорї ба Созмони Аврупо шартнома баст. Юнон соли 1975 ариза пешнињод карда, танњо 1- январи соли 1981 аъзои Созмони Аврупо гардид. 
Соли 1979 интихобот ба парлумони Аврупо доир гардид. Соли 1985 Гренландия аз њайати Созмони Аврупо баромад. Португалия ва Испания соли 1977 ариза дода, танњо соли 1986 ба аъзогї  ќабул шуданд. Моњи феврали соли 1986 дар Люксембург Акти ягонаи аврупої имзо гардид
. 

Бо имзои Созишномаи Маастрихт дар соли 1992, ки асоси онро созишнома дар бораи ташкили Иттињоди Аврупо ташкил медод, марњилаи сеюми муттањидшавии Аврупо оѓоз гардид. 

Дар соли 1994 дар Австрия, Финляндия, Норвегия ва Шветсия райъпурсињо доир гардиданд. Ањолии Норвегия бори дигар зидди дохилшавии он ба Иттињоди Аврупо баромаданд. Австрия, Финляндия ва Шветсия аз 1 январи соли 1995 аъзои Иттињоди Аврупо гардиданд. Танњо Норвегия, Исландия, Швейтсария ва Рихтейнштейн чун аъзои Ассотсиатсияи аврупоии совдои озод боќї монданд. Соли 1997 аъзоёни Созмони Аврупо созишномаи Амстердамро имзо намуданд, ки мувофиќи он бояд сиёсати ягонаи дохилї, берунї ва бехатарї, ташкили муњити озоди савдо ва тартиботи њуќуќї, муборизаи њамљоя бар муќобили терроризм ва љинояткории муташаккилона амалї мешуданд. 

9 октябри  соли 2002 Комиссияи аврупої барои ќабули дањ давлати нав ба њайати Иттињоди Аврупо дар соли 2004 тавсия дод: Эстония, Латвия, Литва, Полша, Чехия, Словакия, Венгрия, Словения, Кипр ва Малта. Ањолии ин мамлакатњо ќариб 75 млн нафарро ташкил медод. Ин васеъшавї  яке аз лоињањои муњими Иттињоди Аврупо мебошад. Маќсад аз он ба Ѓарб пайваст кардани Аврупои Шарќї буд, ки солиёни зиёд дар зери таъсири ѓояњои коммунистї меистод ва набояд, ки онњо ба усулњои кўњнаи идоракунї бармегаштанд
.
Дар масъалаи мазкур Парлумони аврупої 9 апрели соли 2003 ќарор ќабул намуд. 16  апрели соли 2003 байни њамаи 25 давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо дар бораи муттањидшавї созишнома имзо гардид. 1 маи соли 2004 Эстония, Латвия, Литва, Полша, Чехия, Словакия, Венгрия, Словения, Кипр ва Малта аъзои Иттињоди Аврупо гардиданд. 1-январи соли 2007 Булѓория ва Руминия ба аъзогии  Иттињоди Аврупо ќабул шуданд.

17-декабри соли 2005 ба Маќдуния маќоми расмии номзад ба  аъзогии Иттињоди Аврупо дода шуд.  21 феврали њамон сол Иттињоди Аврупо бо Украина наќшаи амалиётро имзо карда буд. Ин натиљаи он буд, ки ќуввањои нави сиёсии ба сари ќудрат омадани Украина моили дохилшавї ба њайати Иттињоди Аврупоро доштанд
. 
Бояд ќайд кард, ки њамаи мамлакатњои Аврупо ният доранд, ки  ба раванди муттањидшавии умумии минтаќа њамроњ шаванд. 
Ањолии Норвегия ду маротиба зидди дохилшавии он ба Иттињоди Аврупо баромаданд. Исландия аъзои Иттињоди Аврупо намебошад. Њамчунин Гренландия ва љазирањои Ферер, ки дар њайати Дания маќоми мухторият доранд, аъзои Иттињоди Аврупо нестанд. Мухторияти финии љазирањои Аланд, британии Гибралтар, англисии Мэн, Гериси ва Љерси ба њайати дохил нашуданд. 

Ањолии Дания танњо баъди ваъдањои њукумат дар бобати нагузаштан бо асъори ягона-евро дар райъпурсї барои аъзошавии мамлакат ба Иттињоди Аврупо  овоз доданд. Мўњлати оѓози гуфтушунидњо ба Хорватия муайян шудааст. Гурљистон дар бобати дохилшавии худ ба њайати Иттињоди Аврупо якчанд маротиба изњор карда буд. Аммо он бенатиља монд, чунки зиддияти  ин давлат ба Осетияи Љанубї ва Абхазия бартараф наёфтааст. Чунин њолат низ дар Молдавия низ ќарор дорад. Дурнамои дохилшавии мамлакатњои нимљазираи Балкан - Албания ва Босния бо сабаби тараќќиёти сусти иќтисодї ва муњити ноороми сиёсї номафњуманд. 
Дар масъалаи Сербия  њаминро гуфтан лозим аст, ки музофоти Косовои вай дар зери њимояи  НАТО ва СММ ќарор дорад. Черногория, ки дар натиљаи райъпурсї аз иттифоќ бо Сербия озод шуд, дар бораи кўшишњои худ барои њамроњшавї ба њайати Иттињоди Аврупо изњор дошт ва хеле дар ин масъала гуфтушунид идома дорад
. 

Арманистон, Љумњурии Белорус ва Ќазоќистон ягон хел кўшиши њамроњшавї ба раванди муттањидшавии Аврупоро накарданд. Озарбойљон аз соли 1993 инљониб дар бораи муносибатњо бо Иттињоди Аврупо кўшиш мекунад. Русия ва Љумњурии Белорус, ки давлатњои иттифоќї мебошанд, наметавонанд, ки аъзои Иттињоди Аврупо бошанд. Аз мамлакатњое, ки берун аз минтаќаи Аврупо ќарор доранд, давлатњои африкоии Марокаш ва Кабо-Верде дар бораи хоњиши худ бобати воридшавї ба Иттињоди Аврупо изњор доштанд.

Давлатњои Тунис, Алљазоир, Миср, Иордания, Ливан, Сурия,  Фаластин ва Марокаш иштирокчии барномаи «шарикон-њамсоягон» мебошанд. 
Дар шароити имрўза барои аъзошавї ва Иттињоди Аврупо якчанд зинањои расмиро тай намудан лозим аст. Раванди асосї бастани шартнома ва тасдиќ шудани он мебошад, ки онро Комиссияи Аврупо назорат мекунад. Гуфтушунидњои муњимро давлатњои аъзо ва давлатњои  номзад ба аъзогї мебаранд. 

Аз рўи назария њар як давлат метавонад аъзои Иттињоди Аврупо гардад. Шўрои Иттињоди Аврупо ба Комиссияи Аврупо ва Парлумони Аврупо машварат намуда, дар бобати оѓози гуфтушунидњо ќарор  ќабул кунад ё рад  намояд. Барои ќабулшавї ба ин љињатњо эътибор дода мешавад: 
- давлати аврупої будан;
- риоя намудани  принсипњои озодї, идоракунии халќї, эњтироми њуќуќу озодињои инсон, волоияти ќонун;
Барои аъзо шудан инњо талаб карда мешавад:

- мутобиќ  будан ба низомномаи Копенгаген, ки Шўро соли 1993 эътироф кардааст;

- кафолати идоракунии халќї, волоияти ќонун, њуќуќњои инсон, эњтироми аќќалият;

- мављудияти иќтисоди бозории амалкунанда, ки ќудрати ба раќобат тоб оварданро дорад;

- ќобилияти  ќабул кардани аъзогї бо майли сиёсї, иќтисодї  ва пулї бо иттињод;
Моњи декабри соли 1995 Шўрои Аврупо дар шањри Мадрид баъзе масъалањои дар боло номбаршударо аз нав дида баромад. Ба онњо шарти нав њамроњ  карда шуд, ки мувофиќи он бояд ќонунгузорињои Иттињоди Аврупо ба ќонунгузорињои миллї сабт карда мешуданд
.
1.2. Марњилањои ташаккулёбии Созмони Иттињоди Аврупо

Ташкилёбии Созмони иќтисодии Аврупо якчанд марњиларо аз сар гузаронидааст. 

- ташкили минтаќањои озоди иќтисодї  бо бекор кардани андозњои гумрукї ва дигар мањдудиятњо дар савдои байни давлатњои аъзо бо нигањдошти мухторияти онњо дар сиёсати гумрукї ва савдої нисбат ба мамлакатњои сеюм (1957-1968);
- созмон додани иттифоќи гумрук ба љорї кардани марњилањои умумии гумрукї ва гузаштан ба сиёсати ягонаи савдої нисбат ба мамлакатњои сеюм (1968-1987);

- ташкили бозори  ягонаи дохилї, ки њаракати озоди хизматрасонї, сармоя ва ќувваи ќориро таъмин менамояд (1987-1992);
- ташкили иттифоќи  иќтисодї ва асъор, ки љорї намудани воњиди ягонаи пулиро пешбинї мекунад (1992-2002);

Лоињаи Созмони иќтисодии Аврупо дар худ элементњои федералї (гумрукї, иќтисодї ва асъор) ва конфедералї (муњити озоди савдо, бозори ягонаи дохилї)- ро таљассум мекард. Зинаи баланди муттањидкунии Аврупо  кўшиши ташкили Созмони мудофиавии Аврупо ва Созмони  сиёсии Аврупо буд. Созмони мудофиавии Аврупо соли 1952 аз тарафи Франсия, Љумњурии Федералии Олмон, Италия, Белгия, Люксембург ва Нидерландия ташкил карда шуд. Мувофиќи ин созишнома дар доираи Созмони мудофиавии Аврупо бояд ќуввањои њарбии шаш давлат дар зери фармондињии ягона муттањид карда мешуданд. Аммо дар соли 1954 маљлиси миллии Франсия аз сабаби мављуд будани зиддиятњо  Шартнома дар бораи Созмони Мудофиавии Аврупоро рад кард
. Баъди ин наќша Созмони сиёсии Аврупо низ барбод рафт ва дар солњои минбаъда (наќшањои Фуше) (1961-1962) ва Тинрдемонс (1975)) низ амалї  нашуданд.
Ба муќобилияти душманони муттањидшавї нигоњ накарда ѓояи федерализм  минбаъд низ равнаќ ёфт. Комёбињои интегратсия дар соњаи иљтимої-иќтисодї, њамчунин таѓйиротњои глобалї дар иќтисодиёти љањонї шаклњои нави ба њам наздик омадани давлатњоро талаб мекард. Ин њолат дар Акти ягонаи Аврупої  (с.1987) инъикос ёфт
. Акти мазкур ташкили Иттињоди Аврупоро эълон намуд, ки њамкориро дар њамаи соњањои сиёсї, иќтисодї, иљтимої, тадќиќотњо ва инкишофи технологї, њифзи муњити зист, сиёсати хориљї дарбар мегирифт.
Созишномаи Амстердам (с.1997) маќсадњои асосии иттињодро тасдиќ намуд  ва дар масъалаи сиёсати умумии хориљї ва сиёсати бехатарї  боби  махсусро дохил кард. Ба шартнома њамчунин дар бобати риояи принсипњои демократия, њуќуќи инсон, волоияти ќонун, пурќувват кардани мубориза бо терроризм, наљодпарастї, љинояткорї низ шартњо илова гардиданд. 

Шартномаи Нисса (с.2000) давоми минтаќаи созишномањои Рим, Маастрихт ва Амстердам буд, ки ба се принсипи асосї такя мекард:

-ислоњотњои дохилии Иттињоди Аврупо (таѓйиротњо дар принсипњои асосии ќабули ќарорњо бо аксарияти овозњо ва мањдудкунии њуќуќи истифодаи вето ба 35 соњањои ќонунгузорї);

- ќабули мамлакатњои Аврупои Марказї ва Шарќї ба Иттињоди Аврупо бо додани љойњо ва овозњо дар сохторњои созмон; 

- коркарди сиёсати умумии берунї ва мурофиавии Иттињоди Аврупо;

Фаъолияти Иттињоди Аврупо аз рўи шартномаи Нисса  ба чунин роњњои сиёсати он пањн мешавад: савдо, кишоварзї, мигратсионї, наќлиёт, раќобат, андоз, иќтисодї, асъор, гумрукї, саноат, иљтимоиёт, сиёсати маданї, шуѓли ањолї ва тандурустї, њимояи њуќуќи истеъмолкунанда, инкишофи шабакањои наќлиёт ва энергетикї, тадќиќот ва инкишофи технологї, њамкории молиявї ва техникї бо мамлакатњои дигар.

Њангоми тањлили сиёсати Иттињоди Аврупо се равия мушоњида мегардад:

- Иттифоќи иќтисодї ва асъорї;
Сиёсати умумии берунї ва сиёсати бехатарии Иттињоди Аврупо, ки дар он сиёсати аврупоии бехатарї ва мудофиа мавќеи асосиро дорад;

- Њамкории давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо дар соњаи корњои дохилї ва њуќуќї
Бо ташкили Иттифоќи иќтисодї ва асъорї сиёсати иќтисодии давлатњои аъзо бо роњи олотњои савдої  ва сиёсати  структурї (лоињањои умумиаврупоии њамлу наќл, экология, њамкорї дар соњаи илм ва тадќиќотњо) амалї  мешуд. Дар солњои 90-ум маљмўи воситањои дигар ба кор андохта шуданд. Ташаккули ин иттињод ба љорї кардани асъори ягона-евро, ки асъори миллии давлатњои аъзои Иттињоди Аврупоро иваз кард, анљом ёфт. 

Сиёсати умумии берунї ва сиёсати бехатарї ба њамкории байнидавлатї тааллуќ дорад ва бо маљмўи њуќуќњои созмон ба танзим дароварда намешавад. Аввалин њадафњои сиёсати беруна дар шартномаи Рим нишон дода шудаанд. Онњо хусусияти декларативї дошта, ба ду љињат такя мекард: изњороти њамдилї бо собиќ мамлакатњои мустамликавї ва хоњиши таъмини равнаќи онњо дар асоси принсипњои  Низомномаи СММ; даъвати дигар халќњои аврупої барои муттаьидшавии Аврупо.
Дар солњои 70-ум мавзўи тараќќиёти њамкорї дар соњаи њарбї-сиёсї аз нав ањамияти муњим пайдо кард. Дар анљумани вазирони корњои хориљии давлатњои аъзо 27-октябри  соли 1970 маљмўи  њамкории сиёсии Аврупо таъсис дода шуд. Вай дар худ механизми байнидавлатии мубодилаи байнињамдигарии ахборот ва машварати сиёсиро дар сатњи вазирони корњои хориљї таљассум мекард. Маќсади асосии сиёсати мазкур инњо буданд:

- муњофизати арзишњои умумї, манфиатњои асосї, мустаќилият ва ягонагии Иттињоди  Аврупо  мутобиќи принсипњои Низомномаи СММ;
- њаматарафа мустањкам кардани бехатарии Иттињоди Аврупо; 


- нигањдошти сулњ ва мустањкам намудани бехатарии байналхалќї дар асоси принсипњои Низомномаи СММ, Акти Хелсинки ва хартияи Париж;

-ривољ додани њамкорињои байналмиллалї;

-инкишофи демократия ва ќонуният, эњтироми њуќуќ  ва озодињои асосии инсон;

Созишномаи Амстердам механизмњои амаликунии сиёсати умуми берунї ва сиёсати бехатариро васеъ ва мушаххас намуд, ки чунин роњњоро дарбар мегирад:
- муайянкунии принсипњои асосии сиёсати берунї;

- ќабули  ќарорњо аз рўи дурнамои умумї;

-мустањкам кардани њамкории байни давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо дар амаликунонии сиёсати онњо.

Барои таъмини амалигардонии сиёсати мазкур мансаби Котиби Генералии Шўрои Аврупо-намояндаи олии сиёсати беруна ва сиёсати бехатарї таъсис дода шуд. Вазифаи асосии вай бурдани гуфтушунидњо бо давлатњои дигар мебошад.

Ибтидои њамкорї дар соњаи корњои дохилї ва њуќуќї соли 1975 бо ташкили гурўњи байнињукуматї дар њайати вазирони корњои дохилии давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо оѓоз ёфт. Вазифањои асосии он мубориза бо терроризм, назорати сарњадї, ба танзим даровардани љараёни иммигратсионї, пешгирии њамлу наќл ва савдои маводи мухаддир мебошад. Аз миёнаи солњои 80-ум давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо дар масъалаи сиёсати  дохилї њамкориро вусъат доданд. Соли 1985 созишномаи Шенген байни Франсия, Олмон, Белгия, Люксембург ва Нидерландия имзо шуд, мувофиќи он давра ба давра назорат дар сарњади дохилии Иттињоди  Аврупо бекор мегардид. Соли 1986 гурўњи махсуси корї доир ба муњољират таъсис дода шуд.

Њалли масъалањои њуќуќї ва корњои дохилї дар асоси њамкории байнињукуматии давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо бо чунин роњњо амалї мегардад:

- сиёсати пешнињоди паноњгоњи сиёсї;

- назорат аз болои сарњадњои берунаи Иттињоди Аврупо;

- сиёсати муњољиратї;

- њамкорї дар соњаи њуќуќи шањрвандї ва љиноятї;

-њамкории хадамоти миллии политсайњо ва ташкили хадамоти политсоии Аврупо.

Дурнамои амалигардонии њамкорињо дар соњаи дохилї ва њуќуќї дар асоси ќарорњои Созишномаи Амстердам ва саммитњои Вена (с.1998), Тампер (1999) ва Брюселл (с.2001) мустањкам карда шуданд. Мувофиќи он дар масъалаи мубориза бо љинояткорињои муташаккилона, савдои одамон, љиноятњо бар зидди бачагон, савдои ѓайриќонунии яроќ ва маводи мухаддир, коррупсия ва терроризми байналхалќї   ўњдадорињо   ќабул карда шуданд. Бо ин маќсад дар соли 2004 ташкили хадамоти адлияи Аврупо дар њайати прокурорњои давлатњои миллї, судяњои олирутба ва афсарони политсия пешбинї шуда буд

Боби II. Сохтори идоракунї ва фаъолияти Иттињоди Аврупо

2.1. 
Сохтори идоракунии сиёсї ва њуќуќии Иттињоди Аврупо

Барои амалигардонии сиёсати худ Иттињоди Аврупо сохторњои худро дорад, ки бо ду роњ ташкил ёфтаанд: сохторњое, ки аз шахсони ба сифати намояндагони расмии давлатњои аъзо амалкунанда таркиб ёфтаанд; сохторњое, ки  њайати онњоро њукуматњои миллї пешбарї мекунанд ва њамаи аъзоён аз номи Иттињоди Аврупо амал менамоянд.

Органњои асосии идоракунии Иттињоди Аврупо Шўрои Аврупої, Шўрои Иттињоди Аврупої, Парлумони аврупої ва Суд мебошанд. Шўрои аврупої соли 1974 ташкил ёфтааст. Соли 1986 маќоми он ба таври расмї дар Акти ягонаи аврупої мустањкам карда шуда. Ба њайати он роњбарони давлатњо ва њукуматњои давлатњои аъзои Иттињоди аврупо ва њамчунин раиси Комиссияи аврупої ва масъалањои муњими сиёсии Иттињоди Аврупо, њамчунин вазъи иќтисодї љањонї, муносибатњои байналхалќї муњокима шуда, роњњои фаъолияти Иттињоди Аврупо муайян мегарданд, барномањо ва ќарорњои хусусияти стратегї дошта ќабул мешаванд. Дар њолати зарурї доир ба масъалаи муайян маљлиси ѓайринавбатї даъват мегардад. Маљлис дар зери роњбарии сардори давлат ё њукумати давлатї дар Шўро раисикунанда мегузарад. Натиљањои он мутобиќи хулосањои сиёсии тарафи раисикунанда ба њама расонида мешавад. Расман ин њуљљати сиёсї мебошад. 

Шўрои Иттињоди Аврупо (Шўрои вазирон)

Дастгоњи олии сиёсии Иттињоди Аврупо Шўрои Аврупої мебошад, ки аз роњбарони давлатњо њукуматњои мамлакатњои аъзо ва муовинони онњо вазирони корњои хориљї иборат аст. Раисони Шўрои аврупо Комиссияи Аврупо низ аъзои Шўро мебошанд. 

Шўрои Аврупої равандњои асосии дурнамои тараќќиёти  иттифоќи Аврупоро муайян мекунад. Коркарди хаттии умумии иттињоди сиёсї вазифаи аввадлиндараљаи Шўрои Аврупої  мебошад. Дар баробари  Шўрои вазирон вай њамчунин вазифаи сиёсии таѓйир додани шартномањои  иттињоди аврупоиро иљро мекунад. Маљлисњои он на кам аз ду маротиба дар як сол дар шањри Брюссел ё дар мамлакати раисикунанда, ки дар ин ваќт Шўрои  Иттифоќи Аврупо роњбарї мекунад, гузаронида мешавад. Маљлисњо  ду  рўз  давом карда ќарорњои онњо барои њамаи давлатњои аъзо њатмист. 

Аз ваќти ба имзо расидани шартномаи Лиссабон аз моњи декабри соли 2009 Шўрои Аврупої ба таври расмї  ба сохтори Иттињоди Аврупо дохил гардид. Мувофиќи ин шартнома вазифаи нави раиси Шўрои аврупоиро таъсис дода шуд, ки дар њамаи маљлисњои роњбарони давлатњо аъзои Иттињоди Аврупо иштирок мекунад. 

Шўро чунин вазифањо дорад: доир ба масъалањои муайян ќарор ќабул мекунад; сиёсати умумии иќтисодии давлатњои аъзои Иттињоди Аврупоро таъмин менамояд; якљоя бо парлумон ба амалишавии буљет роњбарї мекунад; шартномањои байналмиллалї мебандад. 

Њайати он аз намояндагони доимии миллї, ки комитети намояндагони доимии давлатњоро ташкил медињанд, таркиб ёфтааст. Онњо вазирони њукуматњои миллї мебошанд. Комитет масъалањоро пешакї  муњокима мекунад. Ќарори  Шўроро  котиботи генералї, ки дар Брюссел кор мекунад, мебарорад ва иљроиши онро назорат мекунад. 

Комиссияи аврупої
Комиссияи аврупої - дастгоњи олии иљроияи  Иттињоди Аврупо мебошад. Вай 27 аъзо дорад, ки њар яке намояндаи давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо  мебошанд
. Њангоми иљрои вазифањои худ онњо мустаќил буда, танњо ба манфиати Иттифоќи Аврупо кор мекунад ва њуќуќи ишѓоли ягон намуди фаъолияти дигарро доранд. Давлатњои аъзо наметавонанд ба аъзоёни Комиссияи аврупої таъсир расонанад. 

Комиссияи аврупої дар њар панљ сол созмон дода мешавад. Шўрои Иттињоди  Аврупо дар сатњи роњбари давлат ё хусусият номзади раиси комиссияи мазкурро пешнињод мекунад, ки онро парлумони Аврупо тасдиќ  менамояд. Шўрои Иттињоди Аврупо якљоя бо номзад ба раиси комиссия  њайати  комиссияи аврупоро ташкил медињад, ки дар ин ваќт хоњиши давлатњои  аъзои Иттињоди Аврупо ба инобат гирифта мешавад. Њайати комиссияро парлумони Аврупо ва баъзан Шўрои Иттињоди Аврупо тасдиќ мекунад. Њар як аъзои комиссия равиши муайяни сиёсати Иттињоди Аврупоро назорат мекунад ва ба он љавобгар аст.  Комиссия  дар таъмини фаъолияти њамарўзаи Иттињоди Аврупо  наќши  асосиро  мебозад, ки маќсади он  иљроиши шартномањои асосии иттифоќ мебошад. Вай њамчун ташаббускори ќонунгузорї баромад карда иљроиши онњоро назорат мекунад. Дар њолати ќонуншиканї комиссия њуќуќ  дорад, чорањо  андешида ба Суди аврупої  мурољиат кунад.
Комиссия њуќуќи ташаббуси ќонунбарориро дорад: вай таклифоти ќонунбарориро кор карда баромада, ба Шўро пешнињод менамояд; раванди минбаъдаи ќонунгузорї ва иљроиши ќарору ќонунњои аз тарафи Шўро ќабулшударо назорат мекунад;  дар њолати  ќонуншиканї корро ба Суд медињад.  Комиссия њуќуќ  дорад, дар соњањои  кишоварзї, савдо, раќобат, наќлиёт, амали бозори ягонаи дохилї, њифзи муњити зист мустаќилона ќарор барорад, фондњо ва бужети Иттињоди Аврупоро иљро кунад. Илова бар ин Комиссияи аврупої ба воситаи намояндагон вазифањои дипломатии Иттињоди Аврупоро иљро мекунад.

Номзадњо ба аъзогии комиссияро Парлумони аврупої тасдиќ мекунад. Комиссия аз 27 директорати генералї иборат аст, ки њар яке равиши фаъолияти худро дар Иттињоди Аврупо дорад. Масалан директорати генералии XVI-ум бо масъалањои ривољи њамкорї бо мамлакатњои Африка, Бањри Кариб, минтаќаи уќёнуси Ором машѓуланд. Комиссия дар њайати худ 15 њазор хизматчиёни штатї дорад ва муассисаи калонтарини Иттињоди Аврупо мебошад
.
 Комиссияи аврупої дар соњањои гуногуни сиёсати аграрї, савдо, наќлиёт ва ѓайрањо њуќуќњои мухтор дорад. Вай њамчунин дастгоњи иљроия дорад, ки буљет ва фондњо ва барномањои гуногуни Иттињоди Аврупоро идора мекунад. Забони асосии Комиссия англисї, франсавї ва олмонї буда, ситоди он дар Брюссел ќарор дорад.

Парлумони аврупої
Органи машваратї-ќонунбарори Иттињоди Аврупо мебошад. Вазифањои машварат ва назоратро иљро мекунад, буљетро тасдиќ менамояд, созишномањои байнидавлатї мебандад, бо њуљљатњои њуќуќї ва буљет иловањо ва таѓйирот медарорад, онњоро тасдиќ  мекунад. Парлумон метавонад нисбати комиссияи аврупої санксия бароварда, онро пароканда кунад. Масалан соли 1999 нисбати баъзе аъзоёни комиссия, ки аз вазифа сўиистеъмол карда буданд, ќарорњои   дахлдорро ќабул карда, њайати нави комиссияро тасдиќ намуд
.

Ба Парлумони аврупої наќши таъини раис ва аъзоёни комиссияи аврупої дода шудааст. Вай бо воситаи дар баромадани барномањо ва њисоботњои давлатї дар Шўро раисикунанда фаъолияти Шўрои иттињоди Аврупоро назорат кунад.

Шартномаи Рим ба Парлумони аврупої наќши машваратчигиро додаст. Равандњои имрўзаи ќонунбарорї дар Иттињоди Аврупо иштироки парлумонро дар раванди ќонунбарорї пешбинї мекунад. Се намуди фаъолияти Парлумони аврупої  вуљуд дорад: машварат, ќабули њамљояи  ќарорњо ва изњори розигї.

Ќабули буљет, ки ду маротиба дар парлумон баррасї мешавад, имконият медињад, ки таѓйиротњои аз љониби Шўро коркардашуда ба он ворид гарданд. Дар баъзе  њолатњо  парлумон метавонад буљетро рад кунад ва хулосаи худро  нисбати фаъолияти Комиссия, ки бо иљроиши  буљет вобастаанд, баён намояд
.
Парлумон 626 нафар намоянда дорад, ки дар гурўњњои сиёсї муттањид гаштаанд. Љаласањои пленарї дар Страсбург, комиссияњо дар Брюссел мегузаранд. Котиботи генералї дар Люксембург ќарор дорад. Фаъолияти парлумон тањти роњбарии Бюро, ки аз раис ва 14 ноибони он иборат аст, амалї   мешавад. Масъалањои  љаласањоро  Конференсияи раисон муайян мекунад. Намояндагон ба 20 комиссияњо таќсим шудаанд, ки њар яке равиши фаъолияти худро дорад. Намояндагони байнипарлумонї бо парлумонњои миллї алоќаи зич доранд. 

Соли 1989 мутобиќи Акти ягонаи аврупої Суди дараљаи аввал њамчун  маќомоти  ёрирасон ба Суди Иттињоди Аврупо таъсис дода шуд. Ба зиммаи вай баррасии даъвоњои ба муќобили сохторњои Иттињоди Аврупо вогузор карда шуд. Ин даъвоњо аз љониби шахсони алоњида ва ширкатњо, ки ба масъалањои раќобат, бањсњои мењнатї марбут буданд. Пешнињод мешаванд. Мазмуни ќарорњои ин сохторро Суди Иттињоди Аврупо дида мебарояд
. 

Палатаи аудиторњо 

Соли 1975 барои тафтиши буљети Иттињоди Аврупо ва муассисањои он ташкил дода шудааст. Њисоботњоро дар бораи даромад ва харољоти Иттињоди Аврупо ва њамаи органњои онро тафтиш мекунад. Аз рафти идоракунии  молиявї  назорат мебарад, баъди анљоми  њар соли молиявї дар бораи кори худ маърўза тартиб медињад. Ба Пралумон ва Шўрои Иттињоди Аврупо хулоса худро доир ба масъалањои алоњида пешнињод мекунад, ба Парлумон дар назорати иљроиши буљетии Иттињоди Аврупо ёрї  мерасонад.

Палата аз намояндагони давлатњои аъзо иборат буда, мувофиќи ќарори  Шўрои Иттињоди Аврупо  ба  мўњлати шаш сол таъин мешаванд ва дар иљрои  ўњдадорињои худ мустаќил мебошанд. Палатаи аудиторњо  дар Люксембург амал мекунад. 

Комитети иќтисодї ва иљтимої
Комитети иќтисодї ва иљтимої-органи машваратии Иттињоди Аврупо буда, дар асоси шартномаи Рим таъсис дода шудааст. Машваратчигии Шўро ва Комиссияи Иттињоди Аврупо дар масъалањои сиёсати иќтисодї - иљтимоии Иттињоди Аврупо мебошад. Якчанд соњањои иќтисодиёт гурўњњои иљтимої- кордињанда ва хизматчиёну коргарони саноат, кишоварзї, соњањои хизматрасонї ва намояндагони ташкилотњои љамъиятиро намояндагї мекунад.

Комитет 222 аъзо дошта, Шўрои Иттињоди Аврупо бо мўњлати 4 сол таъин мекунад. Њар моњ як маротиба дар Брюссел маљлис мегузаронад. 
Комитети минтаќањо-органи машваратї буда, намояндагони маъмуриятњои минтаќавї ва мањаллиро дар кори Иттињоди Аврупо таъмин мекунад. Соли 1994 дар асоси шартномаи Маастрихт таъсис дода шудааст. Номзадњо ба аъзогии комитетро Шўрои Иттињоди Аврупо тасдиќ мекунад. Аз њисоби аъзоён раиси комитет ва дигар шахсони мутасаддї интихоб мешаванд. Дар Брюссел дар як сол 5 маротиба маљлис мегузаронад. Ба сохтори ташкилии Иттињоди Аврупо њамчунин Бонки марказии Аврупо, Бонки инвеститсионии Аврупо шомил мебошанд. 
Суди Иттињоди Аврупо

Суди Иттињоди Аврупо дастгоњи оли судии он ба њисоб меравад. Вай зиддият ва гуногунфикрии байни давлатњои аъзо, давлатњои аъзо ва худи Иттињоди  Аврупо, сохторњои  Иттињоди  Аврупо, байни Иттињоди Аврупо ва шахсони љисмонї  ва њуќуќиро ба танзим медарорад. Бо ин маќсад трибунали хизмати шањрвандї ташкил карда шудааст. Суди Идтињоди Аврупо ба шартномањои байналмилалї хулоса медињад ва аз рўи талаботњои судњои миллї ќарор мебарорад. Иљроиши ќарори суд дар марзи Иттињоди Аврупо њатмї мебошад. Дар асоси ќарори шартномаи Маастрихт ба суди Иттињоди Аврупо њуќуќ дода шудааст, ки ба давлатњое, ки аз иљроиши ќарорњо саркашї мекунанд, љарима андозад. Суд  27  аъзо мутаносибан аз њар як давлати Иттињоди Аврупо ва  њашт адвокат дорад. Онњо ба мўњлати шаш сол таъин мешаванд ва имконияти дароз кардани ваколати худро доранд. Дар њар се сол нисфи аъзоёни суд нав карда мешавад.

Њуќуќ 

Хусусиятњои Иттињоди Аврупо ки онро аз дигар созмонњои байналмилалї фарќ мекунанд, вуљуд доштани њуќуќњои шахсии он мебошад. Ин њуќуќњо муносибати байни давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо ва шахсони њуќуќии шањрвандонро ба танзим медарорад. 

Њуќуќи Иттињоди Аврупо аз се ќисм иборат аст; 1. шартномањои таъсисдињандаи Иттињоди Аврупо, шартномањои таѓйирот дохилкунанда, шартномањо дар бораи ќабули аъзоёни нав ба Иттињоди Аврупо. 2. актњое, ки органњои Иттињоди Аврупо мебароранд, 3. ќарорњои Суди Иттињоди Аврупо ва дигар органњои суди иттифоќ
.

Њуќуќи Иттињоди Аврупо дар тамоми ќаламрави аъзои он амал мекунанд ва нисбат ба он ќонунгузорињои миллї боло меистанд. Њуќуќи Иттињоди  Аврупо ба њуќуќњои созандагї (ташкили дастгоњњои Иттињоди  Аврупо) ва моддї, низомї, равандњои амаликунии маќсадњои  Иттињоди  Аврупо. Њуќуќњои  моддї ва ба соњањои алоњида таќсим  мешавад: њуќуќи  гумрукии  Иттињоди  Аврупо, њуќуќи  экологї, андоз ва ѓайра.

Бартарияти асосии њуќуќи Иттињоди Аврупо ин њаракати озоди шањрвандони Иттињоди Аврупо дар тамоми марзи он њаракати озоди сармоя молњо, хизматрасонињо мебошад.

Забон 

Дар марзи Иттињоди Аврупо 23 забонњои  аврупої баробарњуќуќ мебошад: англисї, булѓорї,  венгерї,  юнонї,  даниягї, ирландї, испанї,  итолиёвї, лањистонї, литовї, малтиягї,  олмонї,  нидерландї, полякї,  португалї,  руминї,  словакї,  словенї, финнї, фаронсавї, чехї, шведї ва эстонї.  Дар сатњи корї  забонњои  олмонї,  фаронсавї ва англисї истифода мешаванд. 

Молия ва њуќуќ
Олоти муњимтарини молиявии Иттињоди Аврупо њуљљати он мебошад.  Дар мадди аввал он аз њисоби њаќќи аъзогии давлатњои аъзои Иттињоди  Аврупо ташкил ёфта буд. Минбаъд бо ќарори Созмони иќтисодии  Аврупо аз 21 апрели соли 1970  зоњирњои молиявии Иттињоди Аврупо бавуљуд оварда шуданд, ки ду манбаъ доштанд: 1) андозњои  гумрукї  ба молњои воридотї  ва 0,75 фоиз аз љониби андози ба арзиш замшуда; 2) пардохти давлатњои аъзо, ки мувофиќи даромади миллии онњо  муќаррар карда шудааст. Дар солњои 2000-2006 ин раќам 1,27 фоизро ташкил медод, ки маќсад аз он ќатъиян риоя намудани тартиботи буљетї буд
. 

Нисфи зиёди манбаъњои буљетї барои соњаи кишоварзї масраф мегардад. Дар солњои охир ин мањдуд гардида, харољотњои Иттињоди Аврупо ба сиёсати иљтимої ва минтаќавї зиёдтар шуданд. Ба воситаи буљети умумї дигар соњањои сиёсати дохилї ва берунї маблаѓгузорї мешавад. Аз ин њисоб ба мамлакатњои мўњтољ ёрии инсондўстона расонида мешавад. Илова бар ин аз соли 2000 сар карда барои мамлакатњое, ки ба Иттињоди Аврупо њамроњ шудан мехоњанд, таќрибан 3 млрд. евро харљ мегардад, ки 40 фоиз харољоти сиёсати хориљии  Иттињоди Аврупоро ташкил медињад
. Фоизњои асосии Иттињоди Аврупо инњо мебошанд:

- фонди кафолатњо  дар  соњаи кишоварзї, ки ба амаликунии сиёсат дар ин љода ваколатдор аст;

- фонди тараќќиёти минтаќавї, ки барномаи ёрї ба минтаќањои аз љињати иќтисодї аќибмондаро амалї мекунад;

-фонди иљтимої, ки азнавкасбомўзии коргарон ва дараљаи баланди бекориро дар минтаќањо ба танзим медарорад;

-фонди мадад ба мамлакатњои даромадашон ба њар сари ањолї кам буда, ки мутобиќи созишномаи Маастрихт тартиб дода шудааст; 

-фонди молиявии мадад ба моњидорї, ки њамаи корхонањои бо моњидорї алоќамандро, ки дар ноњияњои наздики соњилии Иттињоди Аврупо љойгиранд маблаѓгузорї мекунад;  

Дар доираи Иттињоди Аврупо њамчунин соли 1958 Бонки авруапоии маблаѓгузорї таъсис  ёфтааст, ки лоињањои гуногуни дарозмуддатро маблаѓгузорї менамояд.

Олоти њуќуќии амалигардонии сиёсати Иттињоди Аврупо њуќуќи созмон-маљмўи  њуљљатњои амаликунанда ва принсипњои умумии њуќуќ ва анъанањои байни сохторњои созмон ва дастгоњњои њукуматии давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо мебошад. 

Мавќеи асосиро дар ин масъала шартномањои имзошудаи Париж, Рим, Акти Ягонаи аврупої, Маастрихт, Амстердам ва Нитса, ки дар онњо маќсадњои Иттињоди Аврупо, тартиби ташкил ва фаъолияти сохторњои он, ваколатњои созмон нишон дода шудаанд. Бо ин якчанд њуљљатњои дигар аз ќабили Шартнома дар бораи таъсиси Шўрои ягона ва комиссияи ягона (с.1965), Акт дар бораи интихобот ба Парлумони Аврупо (с.1976), Созишнома дар бораи муњити ягонаи иќтисодї (с.1994), шартномањо оид ба аъзошавї ба Иттињоди Аврупо шомил мебошанд
.
Ќонунгузории дуюм    дараљаи  Иттињоди Аврупо актњое мебошанд, ки сохторњои созмон дар доираи ваколати худ ќабул кардаанд. Шартнома дар бораи Иттињоди Аврупо панљ намуди њуљљатњоро нишон додааст:
-регламент-њуљљатњое, ки характери умумї доранд ва ба њамаи сохторњо таъсир мерасонад. Ба маънои дигар дар тамоми марзи Иттињоди Аврупо  амал мекунад ва иљроиши он њатмї  мебошад. Вай ба иштирок ва розигии њукуматњои миллї ба амал татбиќ карда мешавад ва масъалањои умумии ба њамаи давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо ањамиятнокро ба танзим медарорад;
- директива- дар фарќият аз регламент хусусияти умумї надорад. Вай маќсад ва натиљањои равиши ќонунгузориро муайян мекунад. Роњу усулњои мушаххаси иљроиши вазифањоро сохторњои њукуматњои миллї бо назардошти худ муайян мекунад. Директива аз он ваќт ба њукми ќонун медарояд, ки низоми он ба ќонунгузории миллї дохил карда мешавад ва барои ин ба давлатњои аъзо мўњлат медињанд. Дар баъзе њолатњо директива рўирост, то он ваќт ки ба ќонунгузории миллї дохил карда  мешавад, аз тарафи шахсони њуќуќї ва љисмонї барои њимояи манфиатњои худ амалї мегарданд.

- ќарорњо, ки ба љо овардани амалиёти мушаххасро ба таври њатмї ба сохторњои равонашуда пешбинї мекунад. Ин ќарорњо барои танзими масъалањои муайяни пайдошуда истифода мешаванд. 

- тавсияњо ва хулосањо, ки хусусияти њатмї надоранд. Онњо њуљљатњои тавсиявї мебошанд, ки мавќеи сохторњои созмонро аз рўи ин ё он масъалаи муайян менамоянд.

Созишномањои байналмиллалии Иттињоди Аврупо ва мамлакатњо ва созмонњои  дигари байналмилалї  ќисми таркибии њуќуќи он буда, барои њамаи сохторњои Иттињоди Аврупо ва давлатњои аъзо њатмї мебошад. Ин созишномањо дар як ваќт бо шартномањои асосї ва дуюмдараљаи ќонунгузорї нисбат ба ќонунњои  миллї бартарият доранд ва актњое ба њисоб мераванд, ки таъсири руирост дошта, ба таври њатмї амалї карда мешаванд.
Дар ин њолат  созишномањое, ки байни Иттињоди Аврупо ва мамолики дигари беруна аз он басташуда, ки он дар доираи ваколатњои Иттињоди Аврупо мебошад аз созишномањои бо номи «омехта» байни созмон ва давлатњои аъзо аз як тараф ва бо мамлакатњои  беруна аз дигар тараф имзо мегарданд, фарќ карда мешавнд. Барои ба њукми ќонун даромадани созишномањои аввал тасдиќи он аз љониби сохторњои  Иттињоди Аврупо кифоя аст. Барои созишномањои дуюми «омехта» бошад тасдиќи њам сохторњои Иттињоди Аврупо ва њам давлатњои аъзо мутобиќи ќонунгузории онњо њатмї мебошад
. 
Иќтисодиёти Иттињоди Аврупо

Иќтисодиёти Иттињоди Аврупо дар худ бозори ягонаро таљассум карда, дар бозори љањонї њамчун ташкилоти мустаќил баромад мекунад. Дар њуљљат дар бораи ривољи иќтисодиёти Иттињоди Аврупо љињатњои андозбандї барои дастгирии мўътадил ва наздикшавии иќтисодї нишон дода шудааст. Евро асъори пањншуда Иттињоди Аврупо буда, дар ќаламрави 16 давлат гардиш мекунад. Дигар мамлакатњо  ѓайр аз Британияи Кабир ва Дания ўњдадор шудаанд, ки баъди иљроиши талабномањои барои гузориш  зарур бо евро муомилот мекунанад. 

Ташкилоти омории Аврупо, ки дар Люксембург ќарор дорад, бюрои омории иљтимоии созмонњои аврупої мебошанд ва њар сол дар бораи даромади Иттињоди Аврупо маълумот медињанд. 

Сиёсати молиявї-буљетии Иттињоди Аврупоро њуљљат дар бораи ривољи иќтисодиёт назорат мекунад. Вай дар њамаи давлатњои аъзо истифода мешавад. Њиссаи Иттињоди Аврупо дар бозори  љањонї панљяки муомлоти пулиро ташкил медињад. Иттињоди Аврупо захираи калони ангишт, тиллои сиёњ ва гази табииро дорад. Дар байни мамлактањои Иттињоди Аврупо 6 давлат-Британияи Кабир, Дания, Олмон, Италия, Руминия ва Нидерландия истеьсолкунандагони тиллои сиёњ (нефт) мебошанд. Аз рўи ин нишондод Иттињоди Аврупо аз љињати истењсолоти нефт дар љањон љои њафтумро ишѓол мекунад. 

Воридот ва содироти мол дар Иттињоди Аврупо хуб ба роњ монда шудааст. Вай аз љињати содирот дар љои понздањум ва воридот дар љои дуюм меистад
. Дар савдои дохилї набудани монеањо аз ќабили назорати сарњадї ва мављудияти пули ягона-евро ба ривољи он мусоидат мекунад. Иттињоди Аврупо дар Ташкилоти савдоии љањонї манфиати њамаи давлатњои аъзои худро њимоя мекунад ва дар њалли баъзе масъалањои бањснок аз номи онњо баромад мекунад.

Дар иќтисодиёти Иттињоди Аврупо сохтори хизматрасонї яке аз љойњои намояёнро ишѓол мекунад. Кишоварзї бо маблаѓгузории умумї дар доираи Сиёсати ягонаи кишоварзї дастгирї карда мешавад. Иттињоди Аврупо яке аз марказњои бузурги сайёњї ба њисоб меравад. Махсусан сайёњии дохилї ривољ ёфтааст. Њамаи шањрвандони давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо имкон доранд, ки аз рўи созишномаи Шенген ба гирифтани иљозатнома ба давлати дилхоњи аъзои Иттињоди Аврупо сафар кунанд
. 

Мамлакатњои Иттињоди Аврупо ватани ширкатњои калонтарини дунё дар соњаи хизматрасонии молиявї, истењсоли аэробусњо, техникањои хизмати маишї ва ѓайрањо мебошанд. 
2.2. 
Фаъолияти Иттињоди Аврупо дар солњои 1992-2011

Сиёсати дохилї 

Рукни муњими механизми бањамназдикшавии давлатњои Аврупо пеш бурдани сиёсати ягонаи соњавї ва минтаќавї мебошад. Муваффаќиятњои калон дар сиёсати њамљояи аграрї ба даст оварда шуданд, ки чунин маќсадњо дорад: бо мањсулоти озуќавории дохилї таъмин намудани ањолї, њифзи бозори дохилии озуќаворї, бозори таќсимоти мењнат. Дар натиљаи ин сиёсат њамаи давлатњои Иттињоди Аврупо имконият пайдо карданд, ки мањсулоти худро бо андозаи нархи миёнаи љањонї ва дар баъзе њолатњо ба дараљаи 30% зиёд аз он ба фурўш бароранд. Сиёсати ягона харидории мўътадили мањсулоти фермерњо, дастгирии хољагињои хурд ва истењсоли изофаи аз талабот болоро таъмин мекунад. Ќисми зиёди мањсулоти воридшаванда ба андозњо дучор гардида, баръакс содирот ба бозори љањонї маблаѓгузорї  карда  мешавад. Тартиби ин маблаѓгузориро Комиссияи Иттињоди Аврупо муайян мекунад.

Аз ибтидои солњои 80-ум сиёсати фаъоли минтаќавї бурда мешаванд, ки чунин хусусиятњо дорад:
1. Људо кардани маблаѓњо аз буљети Иттињоди Аврупо

2. Дасткашї аз системаи љубронпулии марказї ва истифодаи оќилонаи бонкии људошуда;

3. Маблаѓгузории бонкии тиљоратї;

Мадад ба тараќќиёти минтаќавї дар дохили Иттињоди Аврупо аз рўи чунин равияњои асосї ба роњ монда мешавад:

1. минтаќањое, ки даромадашон камтар аз 75% даромади миёнаи Иттињоди Аврупо мебошанд;

2. минтаќањое, ки бўњронро  аз сар гузаронида, бекорї вуљуд дорад;

3. минтаќањое, ки бекории бемайлон доранд;

4. минтаќањое, ки бекории технологї доранд;

5. ноњияњои дењот, ки аз нарасидани маблаѓњо, бекорї, даромади паст ва кўчиши ањолї ба шањрњо азият мекашанд;   

6. ноњияњое, ки зичии ањолї дар як километри мураббаъ 8 нафарро ташкил медињад. Маблаѓгузорї аз њисоби фондњои сохтории Иттињоди Аврупо амалї мегардад. Ба њар як лоињаи пешнињодшуда аз тарафи Иттињоди Аврупо на зиёда  85 фоиз арзиши он маблаѓ дода мешавад
. 
Ба лоињањое, ки дар он ѓайри Иттињоди Аврупо њамчунин њукуматњои марказии давлатњои аъзо, банкњо ва маблаѓгузорони хусусї иштирок мекунанд, диќќати махсус дода мешавад.
Дар шароити имрўза Иттињоди Аврупо дар давраи мураккаби навшавии системаи муттањидшавї  ќарор дорад. Аз 1-январи соли 2007 Иттињоди  Аврупо  манфиатњои  стратегии  27 давлатњои  аъзои худро ба танзим медарорад.
Њуќуќ ва ўњдадорињо

Њуќуќ  ва ўњдадории њар як давлати аъзои Иттињоди Аврупо њатмї дар муайянкунї ва амалигардонии маќсад ва вазифањои дурнамо дар доираи сиёсати дохилї ва берунии созмон мебошад. Њар як давлати миллї имконият дорад, ки ба натиљањои мушаххаси раванди ќабули ќарорњо таъсир расонад, ки вай: 1) фаъолияти самараноки њамаи элементњои бисёрзинаи механизми ба њамназдиконии Иттињоди Аврупоро таъмин мекунад; 2) ба дараљаи ба раќобати сиёсї тобоварии Иттињоди Аврупо дар љањони глобалї таъсир мерасонад; 3) дар бехатарии дохилї, тараќќиёти мўътадил ва дараљаи некўањволии давлатњои алоњидаи миллї љавобгар аст; 4) њамчун кафолати њифзи њуќуќ ва озодињои демократии шањрвандони давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо хизмат мекунад
.

Сиёсати берунї
Дар охири моњи маи соли 1997 Сарвазири Британияи Кабир Тони Блэр ба ањли  љомеаи  љањонї  барномаи сиёсати берунии лейбористонро пешнињод  намуд, ки аз чунин тамоилњо иборат буд: 1) сиёсати фаъолу ќатъии аврупої; 2) иттињоди тавонои трансатлантикї;  3) мудофиаи пурмањули  миллї; 4) савдои озод; 5) мустањкам намудан ва ривољ додани њамкории байналмилалї ва аврупої бо маќсади муќобилият нишон дода тавонистан ба тањдидњои глобалї
.
Тони Блэр ва кабинети вазирон њамчунин сиёсати дурнамои аврупоиро кор карда баромаданд. Бо масъалањои хусусияти глобалидошта, ки бо манфиатњои сиёсии њамаи давлатњои аъзои Иттињоди Аврупо буд, диќќати љиддї дода шуд. Асоси ин лоињаро мубориза бо бекорї, зиддияти якљоя ба муќобили љинояткорони муташаккилона, муњофизати муњими зист, њамкории фаъоли бурунмарзї, анљом додани сохтмони бозори ягонаи дохилї, васеъ кардани Иттињоди Аврупо, ислоњоти соњаи кишоварзї ва моњидорї, њамкорї дар соњаи сиёсати умумии берунї ташкил медоданд. Дар Брюселл ин масъалањо дастгирї ёфтанд. 

Моњњои июл-декабри соли 2005 роњбарии Иттињоди Аврупо ба зиммаи Британияи Кабир буд. Аз рўи анъана њар як давлати ба Иттињоди Аврупо роњбарикунанда дар оѓози фаъолият дар Интернет сайти махсуси худро кушода, дар он њуљљатњои барномавии худро дар давраи роњбарї љойгир мекунад. Дар он се роњи асосї  нишон дода шуда буд. 

1. Адолати иќтисодї ва иљтимої (ислоњоти сохтори буљети Иттињоди Аврупо ва соњаи кишоварзї, назорати соати корї, мададрасонї  дар ривољи бозорї хизматњо ва системаи молия)

2. Бехатарї  (муќобилият бо терроризми байналмилалї, мубориза бо муњољирати ѓайриќонунї)

3. Наќши Аврупо дар арсаи љањонї (масъалаи ташкилоти байналхалќии савдо, ислоњот дар Шарќи  Наздик, сулњу осоиштагї дар Балкан, ривољ додан ва мустањкам намудани ќобилияти мудофиавии Аврупо, ислоњоти сиёсати воридоти ќанд)

Сиёсати Иттињоди Аврупо дар Осиёи Марказї
Маќсади асосии сиёсати берунии Иттињоди Аврупо дар Осиёи Марказї гузоштани таъсири худ ба ин минтаќа бо роњи љорї намудани стандартњои аврупої дар соњаи адоракунии давлатї, љамъиятї ва иќтисодї  мебошад. Дастгоњи  асосии ин сиёсат ёрии молиявї, техникї ва сиёсиву дипломатї бо ворид намудани арзишњои умумиаврупої ба мисли демократия, њуќуќи инсон мебошад.

Аз як тараф консепсияи сиёсии Иттињоди  Аврупо  дар муносибат бо давлатњои  Осиёи  Марказцї чун ќисми таркибии лоињаи глобалї бо сарварии ИМА буд ва мемонад, ки маќсади он ба созмони авро-атлантикї додани наќши љањонї буд. Аз тарафи дигар Иттињоди Аврупо дар симои ду давлати пешбари  худ- Олмон ва Франсия кўшиш дорад, ки сиёсати мустаќилона бурда, Иттињоди Аврупоро ба ќувваи мустаќили љањон табдил дињад. Дар Брюселл ба эътибор гирифта мешавад, ки ин комёбї танњо дар сурати мустањкам кардани мавќеи Иттињоди  Аврупо  дар  минтаќаи Авруосиё имконпазир аст
. Бо маънии дигар сиёсати Иттињоди Аврупо дар муносибат бо Осиёи Марказї  ба воридшавии он ба ин минтаќа  нигаронида шудааст. Аммо муносибатњои њамаљониба бо Иттињоди Аврупо њавасманд мебошанд, дар шароити имрўза сиёсати Иттињоди Аврупо натиљањои назаррас надоранд ва худи мавќеи сиёсии Иттињоди Аврупо дар минтаќа ноустувор аст.

Њанўз соли 1991, то барњамхўрии Иттињоди Шўравї аврупоиён  барномаи ёрии техникиро ба Иттињоди Давлатњои Мустаќил тартиб дода буданд. Маќсади асосии он мадади техникї ва молиявї ба равандњои нави сиёсї ва иќтисодї дар марзи собиќ љумњурињои Иттињоди  Шўравї, њамчунин кафолати бехатарї мебошад. Барномаи мазкур дастгирии молиявии ислоњоти њуќуќї ва маъмурї, сохтори хусусї ва ёрї ба тараќќиёти иќтисодї, дастгирии њалли масъалањои иљтимої дар давраи гузариш ва њамкорї дар масъалањои бехатариро пешбинї мекунад. 
Баъди пошхўрии  Иттињоди  Шўравї  Иттињоди  Аврупо дар бобати таъмини асосњои  њуќуќии сиёсати аврупої дар Осиёи Марказї чорањо  андешид. Созишнома дар бораи  њамкории  Иттињоди Аврупо бо собиќ  љумњурињои Иттињоди Шўравї яке аз он чорањо мебошад. Солњои 1994-1995 созишномањо бо Ќазоќистон, Ўзбекистон, Ќирѓизистон ва Туркманистон имзо шуданд. Бо Тољикистон чунин созишномањо танњо дар соли 2007 ба тавсиб расонида шуд
. Аммо то њол самаранокии асосњои њуќуќии  сиёсати  Иттињоди  Аврупо дар Осиёи Марказї дар сатњи  паст  ќарор дорад. Ин њатто ба Ќазоќистон, ки сармоягузории ширкатњои  нафту  гази  аврупої дар сатњи баланд аст, дахл дорад. 

Давлатњои Осиёи Марказї  баъди пошхўрии ИЉШС дар назди худ маќсад гузоштанд, ки давлатњои дунявии сохти аврупої  барпо мекунанд ва барои амалигардонии ин кор ба Иттињоди Аврупо умед мебастанд. Соли 1996 њамаи мамлакатњои Осиёи Марказї (ба ѓайр аз Туркманистон) бо Созмони Амнияту Њамкории Аврупо аъзо шуданд. Соли 1999 созишномањои солњои 1994-1995 баъди тасдиќи парлумони Аврупо ба њукми ќонун даромаданд. 

Ќадамњои аввлини мушаххаси Иттињоди дар Осиёи Марказї лоињањои  байниминтаќавї  ва минтаќавї буданд. Дар навбати аввал ин лоињањои њамлу наќл буданд, зеро Аврупо ба Осиёи Марказї сарњад надошт ва барои ба роњ мондани муносибатњои инкишофи коммуникатсияњои  наќлї  ањамияти муњим дошт. Дар  ибтидои солњои 90-ум ду лоиња пешнињод шуданд: ТРАСЕКА (ташкили долон савдої-наќлиётии «Осиёи Марказї - Кавказ-Аврупо» ва ИННОГЕЙТ (сохтмони хаттњои лўлагї, ки марзи Русияро убур карда ба Аврупо мањсулоти энергетики Осиёи Марказиро мерасонад)
.

Дар ибтидои асри XXI  Иттињоди  Аврупо дар Осиёи Марказї  баъд ду лоињаи дигарро амалї намуд, ки онњо CADAP (наќшаи амалиётњои  якљоя  бар  зидди маводи мухаддир) ва  BOMCA  (барномаи   идоракунии сарњадњои давлатї дар Осиёи Марказї) буданд. 

Сиёсати Иттињоди Аврупо дар Осиёи Марказї ду марњила дорад: 

1) то воќеањои 11 сентябри соли 2001, ваќте, ки давлатњои Иттињоди  Аврупо дар Осиёи  Марказї сиёсати  мустаќилона мебурданд;

2) баъди воќеањои 11-сентябри соли 2001, ки Иттињоди Аврупо сиёсати мухтор ва мустаќилона мањрум буда, аз рўи доираи таъсири ИМА  амал мекардагї шуд;

дар марњилаи аввал Иттињоди Аврупо ба сиёсати «воридкунии демократия»  ба Осиёи Марказї  машѓул  буд. Дар њолате, ки дар солњои 90-ум зиддият дар Афѓонистон ављ гирифта, радикализми исломї ва содироти маводи мухаддир бо воситаи минтаќањои  Осиёи Марказї ва Аврупо сурат мегирифт, дар Брюселл ба ин эътибор намедоданд. Сарварони мамлакатњои Осиёи Марказї (пеш аз њама Ќазоќистон ва Ўзбекистон) Аврупо аз хатари экстремизм, терроризм огоњ  мекарданд. Аммо ин њама сарфи назар мегардиданд. Илова бар ин кўшишњои  Иттињоди Аврупо дар Осиёи Марказї, ки ба  таври сунъї сурат мегирифтанд, барои минтаќа бегона менамуданд ва оќибатьои махфї доштанд. Љорї кардани «идеологияи бегона» дар сурати вуљуд надоштани њамкории амиќ дар соњањои мухталифи барои давлатњои Осиёи Марказї њаётан  муњим  мегузашт, ки он дар охири солњои 90-ум бо ављ  гирифтани њаракатњои  динї ва миллї оварда расонд
.

Воќеањои 11 сентябри соли 2001 дар ИМА вазъиятро ба куллц таѓйир дод. Акнун сиёсати хориљї дар зери ишора зидди террористии ИМА мегузашт ва Осиёи Марказї ба маркази сиёсати љањонї табдил ёфт. Танњо  њамон  ваќт дар  Иттињоди  Аврупо муњим будани њамкорї бо мамлакатњои  Осиёи  Марказиро дар соњаи бехатарии минтаќавї дарк намуданд. Коркард ва амалигардонии  барномањои  CADAP  ва  BOMCA  натиљаи ин мебошад. 

Маќсади асосии барномаи аввал бењтар гардонидани кори хизмати назоратї  дар фурудгоњњои  калони мамлакатњои ин минтаќа, мустањкам кардани њамкории сохторњои  ќудратї дар мубориза зидди интиќоли маводи мухаддир, ташкили маркази ягонаи ахборотии сохторњои хизмати махсус  ва сарњадї, вазоратњои корњои дохилї ва гумруки Осиёи Марказї  буд. 
Амалигардони  барномаи  BOMCA  соли 2003 оѓоз ёфт, ки маќсади он давра ба давра љорї кардани усулњои навини идоракунї дар сарњадњои  давлатии Осиёи Марказї буд. Барнома амалигардонии чунин вазифањоро пешбинї мекард: таъмини вайроннопазирии сарњадњо,  сабук кардани бехатарї дар савдои бурунмарзї. Бо ин маќсад усулњои  идоракунии сарњадњо  аз  рўи стандартњои аврупої ба кор бурда  мешуданд, ки ба се принсип асос ёфта буданд: амалиёти дохил, њамкорињои минтаќавї ва байналмиллалї. То имрўз 6 марњилаи ин барнома аз сар гузаронида шуданд, ки дар доираи онњо чорабинињо доир ба омўзиши умумии имкониятњои идоракунии сарњадњо дар минтаќа амалї карда шуда, болобардории малакањои касбии хизматчиёни сарњадї ташкил гардиданд. 

Дар миёнаи дањсолаи авали асри XXI  Иттињоди Аврупо кўшиш намуд, ки  сиёсати берунии худро дар Осиёи Марказї пурзўртар гардонад. Дар ќатори коркард ва амалигардонии барномањои дар боло шарњдодашуда, вазифаи намояндаи махсуси Иттињоди Аврупо дар мамлакатњои  Осиёи Марказї  таъсис дода шуд. Илова бар ин соли 2007 барномаи «Дастгирии стратегии минтаќавии Осиёи Марказї» тањия гардид. Мувофиќи ин њуљљат маблаѓи ёрии молиявии Иттињоди Аврупо ба мамлакатњои  Осиёи  Марказї  дар  солњои  2007-2013  750 млн евроро ташкил медињад
.  

2.3. Њамкории Тољикистон бо Иттињоди Аврупо

Таи солњои охир робитањои  гуногунљабњаи  Тољикистону Иттињоди Аврупо сатњи  сифатан навро касб кардаанд. Идомаи татбиќи бештар фарогири  Стратегияи  Иттињоди  Аврупо  барои Осиёи Марказї ва бахусус аз ибтидои соли гузашта пурра эътибор пайдо кардани Созишнома дар бораи шарикї  ва  њамкорї  байни Тољикистон ва Иттињоди  Аврупо шањодати ин гуфтањо мебошанд.

Дар давоми як соли мавриди татбиќ  ќарор  гирифтани Созишномаи  мазкур як ќатор кумитаву шўроњои  њамкории дуљониба ба фаъолият шурўъ карданд, ки дар доираи онњо имконоти васеътари густариши њамкорињо дар њама соњањои шомили рўзномаи муносибатњои дуљонибаи мо-тиљоративу иќтисодї, сиёсию амниятї, иљтимоиву гуманитарї ва байнипорлумонї фароњам омаданд. 

Робитањои байнипарлумонии Тољикистон ва Иттињоди Аврупо хеле хуб ба роњ монда шудаанд. Кумитаи  њамкории  байнипорлумонї  миёни Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон ва Парлумони Аврупо ташкил дода шудааст, ки љаласаи нахустини он моњи  марти  соли  2011  дар  Брюселл доир гардид. Дар љаласаи мазкур аз  љониби  вакилони  њарду љониб дар баробари масъалањои  рўзмарраи њуќуќ  ва  озодињои  инсон, пешбурди равандњои демократї  ва  ислоњоти сиёсию иљтимої, доираи васеи мавзўъњои њамкорињои иќтисодию тиљоратї ва инвеститсионї муњокима гардид. 

Яке аз чунин соњањо  чун харваќта бахши энергетика боќї  мемонад. Тољикистон захирањои бузурги гидроэнергетикиро доро аст, ки наздики 530 миллиард киловатт соат буда, алњол танњо 5 фисади он истифода мешаваду халос. Мутмаинам, ки бештар ва фаъолтар ба кор андохтани онњо дар баробари мусоидат ба таъмини рушди босуботи кишвар ва нафъи экологии минтаќа, њамчунин ба манфиати кулли кишварњои  Осиёи  Марказї, аз он љумла  Афѓонистону Покистон хоњад буд. 

Соњаи дигари мавриди таваљљўњ ин инкишофи имкониятњои коммуникатсионию наќлиётї ва бад-ин васила тањким бахшидан ба робитањои тиљоратї бо кишварњои њамсоя, махсусан дар шароити ба бандарњои бањрї бевосита баромад надоштани аксари кишварњои минтаќа, мањсуб меёбад. 

Дар самтњои зикргардида Њукумати Тољикистон дар чорчўбаи се њадафи  стратегї - таъмини истиќлолияти  энергетикї, рањої аз бунбасти  коммуникатсионї ва таъмини амнияти озуќавории кишвар як теъдод барномаву лоињањои  иќтисодиро тањия карда, амалї менамояд. 

Як ќатор аз ин лоињаю барномањо,  ки ба рушди иќтисодии кишвар нигаронида шудаанд, дар якљоягї  бо шарикони байналмилалї  мавриди  татбиќ ва ќисмати дигараш дар марњилаи омўзиш ќарор гирифтанд. 

Њамзамон, Тољикистон ба иштироки њамшарикони аврупоии худ дар татбиќи лоињањои гидроэнергетикию коммуникатсионии пешнињодшуда њавасманд мебошад. 

Лоињањои таљдид ва тармими нерўгоњњои гидроэнергетикии дар Тољикистон амалкунанда,  мавриди таваљљўњи  Барномаи минтаќавии инвеститсионї  – Хазинаи  Комиссияи  Аврупо  оид ба сармоягузорї дар кишварњои  Осиёи  Марказї  ќарор гирифтаанд
.

Аз ибтидои истиќлолият то њол сањми Иттињоди  Аврупо  дар рушди бахшњои  мухталифи  иќтисоди  Тољикистон ќариб як миллиард евроро ташкил кардааст.

Барномањо ба монанди ТАСИС, дастгирии буљети љумњурї, кўмакњои макромолиявию техникї, БОМКА / КАДАП, «Темпус» ва «Эразмус Мундус» мисоли возењи сањми Иттињоди Аврупо дар рушди устувори  иљтимоию  иќтисодї,  сиёсї  ва таъмини амнияти Тољикистон мањсуб меёбанд.

Айни замон дар маљмўъ дар Тољикистон 124 лоињаи дуљонибаву минтаќавии  Иттињоди  Аврупо  ба  маблаѓи зиёда аз 170 миллион евро татбиќ  гашта истодаанд
. 

Њамчунин,  Љумњурии Тољикистон дар доираи њамкорињои худ бо Иттињоди  Аврупо  дар  соњаи  амниятї, ки бахши муњими муносибатњои  имрўзаи  моро ташкил медињанд, манфиатдор мебошад. 

Идомаи барномањои  БОМКА / КАДАП  оид ба тањкими сарњадот ва танзими фаъолияти гумрукї, таќвияти мубориза алайњи ќочоќи маводи мухаддир, аз љумлаи он  иќдомоти  шарикони аврупоии љумњурї мебошанд, ки омили муњими таъмини амнияту суббот натанњо дар сарњади Тољикистону Афѓонистон, балки дар минтаќаи  Осиёи  Марказї ба таври умум арзёбї мегарданд.

Маълум аст, ки ќисми зиёди даромади аз гардиши ѓайриќонунии маводи мухаддир бадастомада, бидуни шак, барои дастгирии молиявии гурўњњои террористию экстремистї истифода мешавад.

Тољикистон ба њукми мавќеи љуѓрофии худ дар саргањи интиќоли ѓайриќонунии мухаддирот ба кишварњои пасошўравї ва интишори минбаъдаи  онњо  ба  Аврупо  ќарор гирифтааст ва солњои  тўлонї  аст, ки дар мубориза алайњи  ин  тањдиди  глобалї,  њамчунин кочоќи  аслиња ва хатару чолишњои дигари муосир наќши буфериро иљро мекунад
.

Фаъолияти  муваффаќонаи  Агентии  назорати  маводи  нашъаовари  назди Президенти Љумњурии  Тољикистон, ки бо дастгирии бевоситаи Созмони Милали Муттањид  таъсис ёфта, амал мекунад, мисоли возењи њамкории босамари кишвари мо бо љомеаи љањонї ва созмонњои  байналмилалї  мебошад. 

Зарфи 10 соли охир дар ќаламрави Тољикистон аз љониби Агентии мазкур ва дигар маќомоти ќудратии кишвар беш аз 70 тонна мухаддирот, аз љумла зиёда аз 30 тонна героин, ки дар навбати худ ќариб 152 миллион дозаи истеъмоли якдафъаинаи онро медињад, мусодира гардид
. 

Агар ин нишондињандаро дар муќоиса  бо меъёрњои барои гирифтори  нашъамандї шудан зарур гирем, ин маънои наљот бахшидан ба њаёти зиёда аз 37 миллион мардуми кишварњои мухталифро дорад. 

Њамзамон бо ин, бояд ќайд кард, ки вазъият дар ин самт, сарфи назар аз чорањои андешидашаванда, њамоно ташвишовар боќї мемонад. Аз ин бармеояд, ки раванди мубориза бар зидди кочоќи маводи  мухаддир  дурру  дароз буда, андешидани чорањои нави муассир ва дарёфти роњу механизмњои  њамкорињои бештар самараноки љомеаи љањониро таќозо мекунад.

Иттињоди Аврупо ва кишварњои аъзои он дар баробари дигар њамшарикони байналмилалии мо барои вусъат бахшидани њамкорињо бо Тољикистон дар ин соња ва умуман дар дигар масъалањои мубрами глобалї, аз ќабили мубориза бо терроризм, экстремизм ва љинояткории муташаккилонаи фаромиллї азму талошњои минбаъдаи худро дареѓ нахоњад дошт.

Нисбати авзои Афѓонистон бояд таъкид кард, ки шароити имрўза дар баробари амалњои  низомии муштараки љомеаи  љањонї  андешидани тадбирњои  бештари  ѓайринизомиро таќозо мекунад. Зеро, чуноне, ки таљриба нишон медињад, роњи сирф низомии њалли ќазияи он вуљуд надорад.

Дастгирии фаъолияти  Шўрои Сулњ, њамоњангсозии амалњои муштарак љињати  эњёи  иќтисодию иљтимоии Афѓонистон аз љумлаи самтњое  мебошанд, ки Тољикистон ва Иттињоди Аврупо метавонанд дар онњо њамкорињои муассиртар дошта бошанд
.

Њамзамон, ба эътидол овардани вазъ дар Афѓонистон  њамкории васеи минтаќавиро, ки онро љониби Тољикистон аз афзалиятњои стратегии худ медонад, талаб мекунад. Алњол дар Осиёи Марказї  дарки  масоили марбут ба фазои тафоњум ва њамгирої  дар  сатњи зарурї ќарор нагирифтааст ва дар минтаќа дар ин самт масоили муайяне  мављуд аст, ки њаллу фасли худро интизоранд.

Президенти  Љумњурии Тољикистон Эмомалї  Рањмон дар Паёми худ ба Парлумони Тољикистон моњи апрели соли 2011 гуфта буд: «Дар минтаќаи Осиёи Марказї ягон масъалае вуљуд надорад, ки онро бо нияти нек ва њамкории созандаи кишварњои њамсоя њал кардан ѓайриимкон бошад»
.     Соли 2010 Президенти кишвар Эмомалї Рањмон  аввалин шуда, аз байни роњбарони давлатњои Осиёи Марказї  дар парламенти Аврупо дар шањри Страсбург баромад карданд, ки ба ин бањои баланд дода шуда барои гирифтани унвони «Пешвои асри XXI» муяссар гардиданд.
Тољикистон, ки дар саргањи об ќарор дорад ва дар ќаламраваш таќрибан 60 фисади оби минтаќа ташаккул меёбад, њамеша омодаи њамкории созанда ва мутаќобилан  судманд ба нафъи њамаи кишварњои минтаќа  аст. 
Дар баробари он, норасоии захирањои  сўзишворї  яке аз омилњои боздошти рушд ва болоравии иќтисодиёти  кишвар гардидааст. Бинобар  сабаби  мављуд  набудани  захирањои  худи  нафту газ мамлакат тамоми талаботи худро аз њисоби воридот аз дигар љумњурињо таъмин манамояд.

Мавќеи  принсипиалии Тољикистон  иборат аз он аст, ки вай њељ гоњ  њамсоягони худро бе об намегузорад ва њатто пешнињод карда буд, ки захирањои  кўли  баландкўњи  Сарез,  ки  худ  як хазинаи беназири оби аълосифати ошомиданї  аст, барои таъмин намудани њамаи ањолии Осиёи Марказї  истифода  шавад.

Вале дар айни њол мардуми Тољикистони дар тўли 15 соли охир њар зимистон аз камбуди барќ азияткашанда, ки он дар давоми њар сол 6 моњи зимистон фаќат шашсоатї њар рўз барќ мегиранд,  њаќќи истифода аз сарватњои табиии худро дорад, ки ин нукта дар аксари асноди њуќуќи байналмилалї омадааст
. 

Ягон иншооти гидроэнергетикии Тољикистон њељ гоњ бар зарари ягон нафаре нахоњад буд, балки як нигоњи беѓаразона ва одилона њамеша исбот хоњад  кард,  ки њамаи кишварњо ва кулли минтаќа аз онњо фаќат манфиат хоњанд дид.

Соњаи  гидроэнергетика, ба ѓайр аз таъмини ќувваи арзони барќи аз љињати экологї тоза, инчунин аз нуќтаи назари истифодаи захирањои устувори  табиии  энергияњои  таљдидшаванда дар оянда муњим аст. Дар айни замон истифодаи он барои ба таври назаррас кам кардани партовњои гази карбон ба фазо мусоидат менамояд. 

Иттињоди  Аврупо, минљумла сохтори парлумонии он дар омода сохтани фазои мусоид барои чунин њамкорї метавонанд сањми боз њам фаъолтар дошта бошад.

Љониби Иттињоди Аврупо дар доираи татбиќи Стратегияи худ барои Осиёи Марказї ба масъалањои таќвияти њамкорињои миёни кишварњои  минтаќа,  тањким бахшидан ба фазои боварї  ва  эътимод, ба нерўи  тоза гирифтани муносиботи мутамаддин ва рафъи монеањо дар интиќоли молу сармоя, рафтуомади озоди одамон таваљљўњи фарогир ва бештар зоњир намояд. Њамзамон бо ин, Парлумони Аврупо, ки имрўз инъикоскунадаи  таљрибаи ѓании парламентаризми ин ќитъаи љањон мањсуб  меёбад, метавонад  кўмаку  мусоидати бештари худро дар самтњои  аъанавии њамкорињои парламентарї  расонад.

Амалияи пешбурди равандњои демократї, ташаккули унсурњои калидии љомеаи шањрвандї дар кишвари мо, такмили фаъолияти низоми парлумонї, бењсозии ќонунгузории миллї, инчунин таъмини њуќуќ ва озодињои башар аз  он соњањое ба шумор мераванд, ки Иттињоди Аврупо метавонанд дар онњо наќши боз њам васеътар дошта бошад.

Тайи солњои соњибистиќлолї,  сарфи назар аз мушкилоту монеањои зиёди иљтимоию   иќтисодї, ба љумњурии мо муяссар шуд, ки дар такя ба таљрибаи љањонї ва бо назардошти хусусиятњои миллї асосњои љомеаи нави рў ба меъёрњои демократї нињодаи худро гузошта, ислоњоти куллии њамаи соњањои њаёти љамъиятиву сиёсиро пайгирона идома дињад. 

Дар Тољикистон, ки дар фазои пасошўравї яке аз аввалинњо   шуда, Конститутсияи даврони соњибистиќлолии худро бо раъйпурсии умумї ќабул  кард, љињати таќвияти давлати њуќуќбунёд, демократї ва дунявї иќдомоти муассир амалї шудаанд. Бори аввал дар таърихи сиёсии кишвар Парлумони касбии дупалатагї таъсис ёфт
. 

Имрўз дар Тољикистон зиёда аз  ду њазору сесаду панљоњ созмони ѓайрињукуматї  амал  мекунад, њол  он  ки дар ибтидои соњибистиќлолии кишвар теъдоди онњо њамагї ба 141 адад мерасид. Айни замон дар фазои сиёсии кишвар њашт њизби сиёсї озодона фаъолият дошта, панљтои он дар порлумони кишвар намояндаи худро дорад. 

Дар кишвар зиёда аз 400 рўзномаву маљалла, аз љумла 250-тоаш хусусї, ба табъ расида, 44 шабакаи радиотелевизионї, аз љумла 28 шабакаи ѓайрињукуматї амал мекунад
.

Дар баробари ин, дар љумњурї барои ба роњ мондани њамкории сохторњои њокимияти иљроия ва воситањои ахбори омма бо маќсади таъмини шаффофияти  иттилоот  ва дастрасии кафолатноки иттилооти аз  лињози  љамъиятї  муњим  чорањои  зарурї  андешида шудаанд.

Дар Тољикистон, ки шумораи ањолиаш зиёда аз њафту ним миллион аст, ќариб 4 њазор иттињодияи динї, аз ин љумла 74-то иттињодияи ѓайриисломї, фаъолият мекунад.

Аз нигоњи созмонњои марбутаи љамъиятию байналмилалї оид ба њифзи њуќуќ  ва  озодињои  инсон,  дар  соњаи мазкур яке аз дастовардњои назарраси Тољикистон дар сатњи давлат ин ба тасвиб расидани Барномаи ислоњоти судиву њуќуќї барои солњои 2011-2013, ќабули Кодекси нави мурофиавии љиноятии Љумњурии Тољикистон њамчунин эълони моратория ба њукми ќатл мебошад.

Таъсис ва ба фаъолият шурўъ  кардани  Агентии назорати давлатии молиявї ва мубориза бар зидди коррупсия, Шўрои миллї оид ба мубориза алайњи  коррупсия,  Кумитаи байниидоравии мубориза алайњи хариду фурўши одамон, барои њамкорї дар ин самтњо љалб кардани ташкилотњои  ѓайрињукуматї  ва байналмилалї аз љумлаи он иќдомњое  мебошанд,  ки солњои охир аз љониби Њукумати Тољикистон бањри рафъи ин падидањои манфии љомеа пиёда карда шудаанд.

Тољикистон љињати баланд бардоштани сатњи мубориза бар зидди зуњуроти номбаршуда ба њамкорињои  бештар  ва  васеътар бо шарикони байналмилалии худ ниёз дорад.

Вобаста ба мавзўи мубориза бо чолишњои асри муосир, ки кишвари мо дар марњилаи  кунунї ба онњо рў  ба рў гаштааст, проблематикаи дар минтаќа шиддат гирифтани тундгароии диниро низ ќайд кардан зарур аст.

Табиист, ки дар чунин шароит давлати Тољикистон наметавонад нисбати ављ гирифтани тундгароии динї, ки ба асосњои иљтимоию  иќтисодї ва сиёсии сохти дунявии кишвар тањдид ба бор меорад, бетафовутї зоњир намояд.

Маќсад аз чорањои дар ин самт андешидашавандаи мо якто аст. Ин њам бошад, гирифтани пеши роњи дар шуури шањрвандон љо кардани афкори номатлуби экстремизми динї  ва  зўроварї,  ки як оќибат дорад-даст задан ба ифротгарої ва амалњои террористї.

Бо таъкиди содиќ мондани Њукумати Љумњурии Тољикистон ба риояи пурраи  ўњдадорињои  байналмилалии худ дар соњаи волоияти ќонун ва њуќуќу озодињои инсон, љумњурї њавасмандии худро ба њамкорињои васеъ бо љомеаи љањонї дар пешбурди зина ба зинаи равандњои демократї дар кишвар нишон медињад. 

Х У Л О С А

Таърихи инкишофёбии Иттињоди Аврупо аз давраи анљомёбии Љанги якуми љањон оѓоз меёбад. Роњи тай намудаи Иттињодњо ба тањлили чуќур ва њамаљониба сазовор аст. Дар бањодињї ва хулосабарорї бояд аз хатогї кардан дурї љуст, то ки наќшањои он ваќтаи иттињодњо зарар набинанд. Мумкин ки њамаи ин ба як андоза њолатро шарњ, дињанд, лекин бешубња натанњо мавќеъи расмї, балки асоси њудудии онро, ки ба охири солњои 1940  ва оѓози соли 1960 хос буд, асоснок карда наметавонад. Гарчанде њамон ваќт њам табиї  буд, ки Аврупои баъд аз Љанги дуюми љањонї аз Аврупои то Љанги якуми љањонї ба куллї фарќ мекард.

Рушди њамкорї миёни давлатњо ва дигар иштирокчиёни муносибатњои байналхалќї тамоми системаи байнидавлатї ва ѓайридавлатии ањамияти муттањидшавии љањониву минтаќавиро ба њаёт боз хонд. Болоравии хатари сулњи љањонї, бавуљудої ва тезу тунд шудани проблемањои љањонї талаботњои объективиро барои пурзўр намудани муносибатњои бисёрљониба бенињоят зиёд карданд ва ба васеъшавии ин фазо мусоидат намуданд. Бо назардошти гуногуншаклии ин соњањо бешубња метавон гуфт, ки соњаи њамкории сиёсї яке аз соњањои марказї ва нисбатан муњимтарин боќї монда истодааст. Масалан, проблемаи  њамгироии  сиёсї  боз муддати зиёд чун масъалаи воќеї боќї хоњад монд.

Яке аз натиљањои баъди љањонбинии он давра берун аз наќша дида баромада шудани равандњои њамгироии Аврупои Ѓарбї буд, ки эьтимоли бавуљудоии љангро дошт ва онро на њавасмандї ба муттањидкунии ќувва, на инќилоби илмї-техникї ва на њамгироии иќтисодї наметавонист бартараф ё лоаќал сусттар кунад. Чунин омил имконияти тањлили чуќурро, ки барои муайян намудани љињати самаранокии фаъолият даъват шудааст, мањдуд менамояд. Фикрњое пайдо шуданд, ки Иттињодро дар зери фишордињии сахти сиёсї дар муќобилият бо «сустњо» ба вуљуд омадааст, мегуфтанд. Махсусан пешбарии харитаи зарурати «њимояи хурофоти давлатњо», ки гуё дар зери фишороварии Иттињодњо ва мубориза бо «суиќасди њукуќи аврупої» ба «системањои њуќуќи миллї»  ављ  мегирифтааст.

Њуќуќ ва институтњои Иттињоди Аврупоро дарк кардан душвор, агар ба таърихи он ањамияти љиддї надињем. Набояд фаромўш кард, ки Иттињоди Аврупо дар як љояш намеистад, чун сохторњои карахтшуда боќї намемонад, балки беист аз як зинаи дигараш гузашта тараќќї меёбад.

Њамин тавр ду мафњум вуљуд  дорад ва байни худ раќобат дорад, ки худи њамон як зуњуротро дар назар дорад: «Иттињод» ва «Иттињодњо» мебошад, ки бањс  мебарад. Дар ин љо бояд мафњумњои мазкурро муайян кард, дар Аврупо се сохторњои расман махсусгардонишуда вуљуд дорад: Иттињоди ангишт ва оњани Аврупо (ЕОУС),  Иттињоди иќтисодии  Аврупо  (ЕЭС) ва  Иттињоди Аврупо оид ба энергияи атомї (Евроатом). Онњо аз рўи ваќти ба вуљудомадаашон људо карда шудаанд: ЕОУС дар соли 1951 ташкил ёфтааст, ЕЭС ва Евроатом бошад дар соли 1957 таъсис ёфтаанд.

Фарќияти  ин  се  шартномањои  асосгузоранда  бо мундариљаи онњо муайян карда мешавад. Инак, сохторњои «Иттињоди Аврупо» расман ва ќонунан эътироф нагардидаанд. Њамаи ин се Иттињодњо то њол  њуќуќи  субъективии  худро  чи дар дохили давлатї, чи дар њуќуќи байналхалќї нигоњ, медоранд ва аз ин љињат њам аз «Иттињоди Аврупо»,  ки то ин дам дорои ин гуна њуќуќи  субъективї нест, куллан фарќ  мекунанд.

- Институтњои  Иттињод  Парлумони  Аврупо,  Шўро, Комиссия, Суд, Палатаи аудиторњо,  њамчунин дигар макомотњо  дар  шакли муосирашон бо тезї ба вуљуд наомадаанд.  Шартномањои асосгузоранда натанњо манбаи њуќуќї барои ташкил ва фаъолияти онњо, балки инкишофи ояндаи онњоро муайян карданд.

Инкишофи системањои институтсионии Иттињод мафњуми «њамгироии аврупої»-ро баштар бо аќидаи муттањидшавии аврупої алоќаманд мекунанд, ки метавонад ба конфедератсияи аврупої табдил ёбад ва мувофиќи аќида ба он тамоми давлатњои Аврупо бояд дохил шаванд (аз љумла Русия низ) ва зиддияти дохилї, ки мушкилотњои љиддиро пеш меорад, душворињои худро дорад.

Вале барои ин заминањои зиёд барои муносибати сатњи олии давлатњо,  ки дар  минтаќаи  Аврупо  Ѓарбї   ва   Шарќї  љойгиранд, лозим аст.

Зинаи нав дар таърихи Иттињоди Аврупо 7.02.1992 дар шањри Маастрихт (Нидерландия) бобаста шудани шартнома дар бораи Иттињоди Аврупо ба вуљуд омад. Ба ояндаи дур нигоњ, накарда бовуљуди он бо асоси пурра тасдиќ, кардан мумкин аст, ки ба имзо расидан ва тасдиќёбии Шартнома дар бораи Иттињоди Аврупо ба раванди  серњаракати  њамгироии  аврупої  матонати зиёд бахшид ва ба тадбиќнамоии бомуваффаќияти демократияи консенсусї дар Иттињод имконияти калон дод.

Бо таѓирёбии таносуби   ќуввањо дар арсаи байналхалќї   равандњои  њамгирої  ављ   гирифтаанд ва њамкорї дар соњањои гуногуни фаъолият байни Иттињоди Давлатњои  Мустаќил гардид, ки бо Иттињоди  Аврупо  дар  бораи  бастани  созишнома оид ба шарики ва њамкорї гуфтушунидњоро оѓоз кард.
Дар солњои охир робитањои иќтисодї, иљтимої ва сиёсии  Тољикистону Иттињоди Аврупо сатњи сифатан навро касб кардаанд.  Созишнома дар бораи шарикї ва њамкорї байни Тољикистон ва Иттињоди Аврупо шањодати ин гуфтањо мебошанд. Њукумати Тољикистон дар чорчўбаи се њадафи стратегї-таъмини истиќлолияти энергетикї, рањої аз бунбасти коммуникатсионї  ва таъмини амнияти озуќавории кишвар як теъдод барномаву лоињањои иќтисодиро дар њамљоягї бо Иттињоди Аврупо  амалї  менамояд. 
Муносибат бо Иттињоди Аврупо имрўзњо хусусияти мунтазами корї  пайдо кардааст:  ивази рафтуомади дуљониба дар сатњи вазирон мутахассисони вазоратњои гуногун аз њарду тараф, тањлилгарон, ки инкишофи њамкории мунтазам имкон фароњам меорад, гузашта истодааст ва мутобиќи барномањо ва лоињањои љорї сањмияњо ва чорабинињо гузаронида шуда истодаанд. 
Имрўзњо Иттињоди Аврупо бо Иттињоди Давлатњои Мустаќил (ИДМ) фаъолона њамкорї карда, доир ба шарики ва њамкорї созишномањо баста истодааст ва оид ба тиљорати молу мањсулот шартномањо ба имзо расонида истодааст. Давлати Русия, ки аъзои Иттињоди Давлатњои Мустаќил аст, дар бисёр чорањои коркард лоињањои Иттињоди Аврупо иштирок мекунад. 

Дар навбати худ  Иттињоди  Аврупо барномаи махсуси расонидани ёрии техникиро ба давлатњои дар давраи гузариши иќтисодї  ќарордошта, махсусан барномаи ТАСИС- ро омода намуд.

Дар масъалаи пешгўии  тараќќиёти сиёсї  Иттињоди Аврупо бошад ин љо масъалаи дар пеш истодаи васеъгардонии Иттињоди Аврупо ба Шарќ, дида баромада мешуд, зеро мувофиќи аќидањои якдилонаи сиёсатшиносон ва мутахассисон ин васеъкунї ањамияти чуќури сиёсї дорад. Вобаста ба ин як ќатор бањсу муњокимањо оиди як шакли том доштани ин аќида ба вуљуд омаданд. Бешубња васеъгардонии њамгирої дар сохтори Иттињоди Аврупо таѓиротњои куллї ба вуљуд меорад. Бисёрии шаккокони аврупої чунин мењисобанд, ки ин гуна «густаришёбї»-и васеъи Иттињод метавонад ба дараљаи сифати Иттињоди Аврупо таъсири манфї расонад. Ин хавфу хатар беасос нестанд, зеро бо васеъшавии њудудї  ва демографї аз љињати иќтисодї он ягон хел муваффаќияти бузург ба даст намеорад. Баръакс пулљудокунињои нави зиёди давлатиро талаб мекунад. Агарчанде аз нуќтаи назари мутахассисони новобаста «васеъкунии дар пеш истодаи Иттињоди Аврупо зиёдтар ба пардохткунї монанд аст, на балки ба њамљояшавї» мегўянд онњо. Њамчунин ба проблемаи муносибати дуљонибаи васеъгардонии Иттињоди Аврупо ва хусусиятнокии бехатарии  минтакавї  бо назардошти манфиатњои Иттињоди Давлатњои Мустаќил ва Руссия диќќати махсус дода мешавад. Дар њолати пеш бурдани евро дар гумон аст, ки Иттињоди Давлатњои Мустаќил дар мусобиќаи асъорї ба зарари сустшавии љиддиро гирифтор шаванд. Лекин дар васеъшавии Иттињоди Аврупо ба Шарќ, тањдиди  аниќу  љиддї  барои барќароршавии худи Иттињоди Давлатњои Мустаќил ба вуљуд меояд, зеро бисёрии давлатњои  Иттињоди Давлатњои Мустаќил барои аъзогї ба Иттињоди Аврупо аризаи номзадии худро доданд.
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