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Ба оилаи кукноргул[о,таrрибан 600 хели растани[о таалуr доранд. Он[о гиё[[ои яксола, бисёрсолаи алафb,баъзан нимбуттаву бутта ва     дарахтони на он rадар калон мебошанд. Пояашон  сершоха буда, аз берун бо мeякча[ои дурушт пeшида гардидаанд. Xойгиршавии баргашон дар поя навбатb буда, па[наки парг пармонанди ба [исса[о xудо шуда мебошад.

Гули кeкноргул[о калонандозаи рангин буда, тоrа-тоrа ё дар хушагул xойгиранд. Гулпeши гул дучанд аст. Дуто косаьарг доранд, ки барваrт меафтанд. Тоxбарг[о аз чор гулбарги рангаш сурх, зард ё ширчоймонанд иборатанд. Миrдори гардбарг[о хеле зиёд буда, тухмдон аз 1-2 ё ин ки аз мевабарг[ои бисёр таркиб ёфтааст.


Feра яклонагb ё rалбак бисёрлонагb мебошад. Меваашон ueзамонанди сертухм аст. Дар таркиби тухмашон миrдори равuан ва сафеда хеле зиёд аст. 


Аксарияти намояндагони оилаи кeкноргул[о растани[ои за[рнок ба [исоб мераванд. Лекин як rисми муайяани он[о ба сифати растани[ои давоb, хeрокb(истеъмолb) ва ороишb мавриди истифодаанд. Баъзе хел[ои он чун алафи бегона дар киштзор[ои кишоварзb васеъ па[н гардидаанд.


Лолаарeсак дар минтаrа[ои марuузор, бешазори па[нбарг, нимбиёбон ва дар боu[о нашъунамо карда, rариб 110 хели растани[оро дар бар мегирад. Аксари он[о худрeянд. Хусусан, лолаарeсак дар байни кишти зироат[ои хeшадору лeбиё чун алафи бегона бо авx гул карда майдони киштзорро чун rолини сурх гулпeш мегардонад. Пояи он[о шохронда буда, бо мeякча[о пeшида мебошад. Гули он[о калони лоламонанд аст (бе[уда нест, ки дар баъзе но[ия[ои xум[уриямон онро чун “гули лола” низ ном мебаранд) ва ранг[ои гуногун доранд. Тухмдон аз миrдори зиёди мевабарг[о иборат аст. Гардгирак бошад бевосита дар болои ueра нишастааст (яъне тухмдон сутунча надорад). Меваueзааш сертухми байзашакл аст. 

{аминро бояд rайд кард, ки аксари ин растани[о давраи рeшду нумeяшон ни[оят кeто[ мебошад. Он[о дар як муддати кeто[ гул карда, тухму мева [осил мекунанд. Сипас аз сабзиш боз монда хушк мешаванд. Дар ба[ори оянд бшад, аз тухми базамин афтодаи он[о лолаарeсак[ои зиёде сабзида мебароянд. 


Лолаарeсак гиё[и за[рнок аст. Дар таркиби решаю поя, баргу гул ва ueзаи он алкалоид[ои гуногун мавxуд аст. Агар дар давраи гулшукуфташ онро чорво истеъмол кунад, за[ролуд мешавад. Инчунин, ба ин оила чунин гиё[[ои за[рнок аз rабили кeкноргиё[, лолаrазак ва uайра[о дохил мешаванд. Кeкноргиё[ растани[ои як ду ё бисёрсоларо дар бар гирифта поя ва баргашон кабуду-сабз мебошад. Гул[ои кeкноргиё[ зарди баланд ё зарду сурх буда, дар нeги навда[о пайдо мешаванд. Миrдори гардбарг[о бисёр буда, тухмдон аз ду мевабарг таркиб ёфтааст. Мевааш uилофаки xадвалмонанди рост ё камоншакл аст. {ангоми кушодашавb аз боло ба поён, ё аз поён ба боло ба ду пала ьаrсим мешавад. 

Кeкноргиё[ дар пастхами[ои кe[сор, со[или дарё,  xари[ои зардхок, замин[ои бекорхобида, дар арчазори пароканда ва дар баёни зироат[о мерeяд. Кeкноргиё[  низ растании за[рнок буда, дар узв[ои нашвb ва мевааш алкалоид[ои гуногун дорад. 



Дар байни растани[ои оилаи кeкноргул[о фаrат хели кeкнори хобовар ё хошхош [амчун растании мазрeъ парвариш карда мешавад (дар майдони махсус xудо карда шуда ва зери назорати кормандони [укуматb rарордошта барои ба даст овардани дору[ои табобатb).


Одамоне, ки ба парвариши uайриrонунии (барои ба даст овардани маводи нашъамандb) машuуланд, ба xавобгарии xиноятb кашида мешаванд. 


Кeкнор растании камшохронда буда, баландии пояааш то 150см мерасад. Гулаш калон-калон аст. Ранги гулбарг[ояш бунафш, гулобb, сурх ва сафед мешавад. Меваueзааш калони сeфта буда, бо мeякча[о пeшида нашудааст. Тухмаш майда ва гуногунранг (сафед, хокистарранг, сиё[тоб, xигарb, зардча ва кабудтоб ) аст. Дар таркиби тухми кeкнор 55% равuан мавxуд аст, ки онро дар саноати rаннодb, нонпазb, консервбарорb, исте[соли рангу лак ва uайра[о истифода мебаранд. 

Дар узв[ои рeизаминии кeкнор ширраи сафеди ширмонанд (ки хосияти нашъаоварb дорад) дида мешавад, ки он аз алкалоид[о (rариб 20 хел) иборат аст. Аз ширра ва алкалоид[ои кeкнор дору[ои гуногуни табобати исте[сол мекунанд ва дар та[ти назорати rатъии духтурон барои табобабти касали[о истифода мебаранд. 

