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Васфи занону модарон дар ашъори Мирзо Турсунзода

     Мавзўи занону модарон дар эљодиёти М.Турсунзода ба пояи баланди ѓоявию бадеї расидааст.

     Силсилаи Модарномаи Турсунзода дар маљмўаи «Посбони оташ» гирд омадааст.Тасвири мукаммалу муфассали об-рази модари тољик ба давраи баркамолии эљодиёти шоир рост меояд. Аксари шеърњои Модарнома,аз љумла «Модарам», «Дасти модар», «Дили модар», «Бигзор,зан бошад мудом», «Зан агар оташ намешуд», «Зан посбони оташ аст»,

«Чашми ман», солњои 60-70 таълиф гардидаанд.

     Дар шеъри «Дили модар» хислати модари тољик,ки ба серфарзандї майл дораду њангоми тўйи арўсии фарзанд беихтиёр ашки шодї мерезад, табиї ва самимї ба ќалам омадааст,ба дараљае ки хонанда њолати рўњї ва туѓёни ќалбии модарро њангоми келинфурорї хеле хуб эњсос ме-кунад. Барои модар аз даст додани фарзанди калонаш дар љанг фољиаи љонкоњ буд. Вале онро ба хотири тарбияи фарзанди хурдї паси сар менамояд:

Намурдам,зистам,
         Фарзанди хурдамро калон кардам,

         Шаби тўйи арўсї ашки шодиро равон кардам.

         Гумон кардам,ки оби дида марљон гашт,марљонро

         Ба келин пешкаш кардам,

         Дуо чун модарон кардам.

     Таркиби ашки шодї,ба келин бахшидани марљон ва дуои модарона боиси ифодаи мушаххаси образи модари тољик гардидаанд.Умуман,тасвири расму русуми аљдодї дар Мо-дарномаи Турсунзода чи ќадаре ки хусусияти миллии мода-ри тољикро ифода намояд,ки бо њамон андоза ба тасвир мо-њияти умумиинсонї ато мекунад.Ин аст,ки таманнои мода-ри тољик,ки дар Љанги Бузурги Ватанї мудњиштарин рўзњо-ро аз сар гузаронида,ах љигаргўшањои баркамолаш абадї људо гардида буд, ормони кулли модарони дунё мебошад:
        Надорам тоќати доѓи писар дидан дигар њаргиз,

        Саросар сўхтори пуршарар дидан дигар њаргиз,

        Ба њар як хона тифли бепадар дидан дигар њаргиз,

        Њаёти одамиро дар хатар дидан дигар њаргиз!

      Њастии модар дар шеъри «Дасти модар»боз њам мушах-хастар ба тасвир омадааст ва воситаи асосии тасвир дар ин шеър дасти модар мебошад:
        Ба њамон дасте,ки шабњои дароз

        Чашми шањло карда во аз хоби ноз,

        Аллагўён тифлро хобондаї,

        То сањар гањворааш љунбондаї.

        Бо њамон дасте,ки шодон борњо 

        Пок кардї ашки чашмони маро.

Дар ин шеър дасти модар рамзи ќувваи бењамтои зан аст, ки он на фаќат тифлро ба воя мерасонад,инчунин дар обо-дии дунё ва бахти тамоми сокинони сайёраи мо сањм меги-рад.Дар байтњои боќимонда фаъолияти созандагии модар дар дигар соњањои њаёти иљтимої ба ќалам омадааст. Боѓ оростан ,ќасрњову кўшкњо андохтан,гул бў кардан ва шо-наро ба кокулу мў кардан љузъњоеанд,ки фаъолияти модарро умумият дода,ўро ба дараљаи типи бадеї расондаанд.

Шеър дар маљмўъ њикмати машњури Наполеон – «Модар   ба як дасташ гањвора,бо дасти дигараш дунёро мељунбо-над»-ро ба хотир меорад.
    Бояд гуфт,ки аксари шеърњои Модарнома ба ду бањри маъмули арўси тољикї-њазаљ ва рамал гардидаанд.Махсусан бањри рамал,ки аз бањри дўстоштаи М.Турсунзода ба шумор меравад,тартиб ва оњангнокии ќисми кулли шеърњои Модарномаро таъмин намудааст. Шеъри «Дасти модар» бо чунин байт оѓоз меёбад:

        Бо њамон дасте,ки чодар сўхтї,
                    Гулхани шаъну шараф афрўхтї.

   Ё худ дар шеъри «Зан агар оташ намешуд» мавќеи модар дар зиндагї њунармандона ва љолиб ба тасвир омадааст. Мундариљаи шеър аз аввал то охир ба воситаи ифодањои шартї фароњам омадааст:

             Зан агар оташ намешуд,хом мемондем мо,

             Норасида бодае дар љом мемондем мо.

   Дар шеъри «Зан агар оташ намешуд» њар байт як пањлўи шахсияти модарро табиї ва дилпазир ошкор сохтааст.Шири модар хусусияти табобатї низ дорад.Бинобар ин модарон рўй ва чашму гуши тифлро њар сари чанд ваќт бо шири худ мешўянд.Шоир аз ин одати табии модарон нозукбинона маънї бардоштааст,ки он ба хонанда лаззати эстетикї ме-бахшад:
                 Гар ба чашми мо намедўшид модар шири хеш,

                 Кўри модарзод дар айём мемондем мо.

   Умуман,силсилаи шеърњои Модарнома як пањлўи муњими лирикаи Турсунзодаро ифода намуда,гувоњи њунари волои шоир мебошад.  

